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2. oldal

Tisztelt Olvasi!

fme, a kezében tartjn iz ENTERPRESS misodik szimat,

Egy kicsil {dnnep ez & mai nap, legaldbbis szdmunkra, akik a2 djsdgol szerkesztjik
és kiadjuk. Titokban, persze, reméljik, bogy olvasdink, ha nem is Unnepelnek, de meg-
oazijik veliink Grdminket. Végtére is & mi Grtdmilnk az olvasd drome...

Egy djsdg életében nem az elsd szdm az igazi seenzdcid, Nagy boldogsdg, ar kétség-
telen; de a valddi csodn & mésodik, harmadik, soksdik szdm megelentse. Elsd szimot
is nchéz caindlni, de a kivelkezdt Sesrehozni, a lapot életben tartani sokkal nehezebb.

Amikor ezeket a sorokat a nyomdiba adjuk, dgy tdnik, az elsd szAimbol a2 Gesses
péidiny elfogyott az djsdgosokndl. Bz nagy drm sedmunkra, mert azt jelenti, hogy az
olvastknak kell az djsdg, seikség van d. Egy csipetnyi keserdség is, hiszen annak, aki
most keresl, annak méir nem jutoil. Szeretnénk, ha minden ENTERPRISE felhasznsla
kezében ofl lehetne az djsdg, n legkisebb [aluban @ megveheiné, akinek ez az egyik
{vagy egyctlen) leheideége, hogy hirckhez, informacidhor jusson gépével kaposolatban,
eselleg (sors)idreakra taliljon. Bzén felhfvjuk mindenkinek a figyelmét, hogy nem mu-
sz a megrendelSlapot kivigniuk, az djsdg a Postindl ugyandgy megrendelhetd, mint
hiirmelyik laptdrsunk.

Mintha csak szindékosan veliink incselkedne & sors, az elsd szdm megjelenése utdn
Jelentetiék be a papirirmk emelését. Ex a mondat szerencsére nem kelt panikot, hiszen
az olvash mir az djdgosstandon &zrevette, hogy ez nem tikriaddik a lap driban. Mér
most megigérhetjilk, hogy mindaddig, ameddig lehet, nem [ogjuk emelni az drat. Ellen-
kezMeg: threkedni fogunk arma, hogy - azonos &r melletl - a lap terjedelmét megnivel-
jlk. Nem tévediink, ha kijelentjik: ex a fogadalmunk, illetve torckvésiink az olvastk
egyhangi egyetériésével talilkozik. Ex azonban nem csak 16link figg, hancm az olva-
skl is, mégpedig kétszeresen.

Az olvasé azzal tud hozzdjdrulni a terjedelem, és fgy a példinyszdm noveléséher,
hogy megrendeli a lapot, hiszen a példinyszim n bizlonsigol jelentd megrendelések
szdiminak [ggvénye. A midsik olvasdi hozzdjdrulds a sefnvonalas cikkek, nem tdlsdgosan
hosssd programok, kieérdekd észrevéiclek, levelek, kritikik, vélemémyek eljuttatdsa
hozzdnk. Mi mindent, ami az olvasdk saéles tibocdra tartozik, kifzdini fogunk. A kézsll
clkkekért pedig term wetesen honoririumot is fizetlink. Mivel jelenleg semmiféle se-
géderdvel nem rende  exfink, arma kérjik a lelkes villakozdkal, hogy miveikel az dlia-
lunk feldolgozhatd fr maban jultassdk el hozzdnk. Az érdekddk olvassik el a lapban
megjelent lelhiviist, es kérjik, hogy ennek meglelelden jirjanak el

Lapzdrtakor még nem fejeziiik be a beérkezett kérddivek feldolgozdsil, Az olvasdk
nagy része nem érie be egyszend igen-nem vilasszal; mosi midr eldrulhatjuk, hogy a
kérdésck meglogalmazdsdval szdndékosan ext akartuk kiprovokslni. Egy valami biztats
szdmunkra: & villaszoldk 18bbsége nem mulasziotta el lefrnl, hogy aggddik & lapén, ne
hogy ez is dgy jirjon, mint sok mds kezdeményezés, amely az elsd menet utdn feladia,
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Assembly

2, rész

Miutdn az eldzd részben tisztdriuk a legfontosabb alapfo-
galmakat, elkezdjik az lsmerkedést a Z80 logikai architektird-
jdval.
: Sok olvasd kérdezte, hogy tulajdonképpen hiny részes lesz,
¢s mit fog tartalmazni e sorozat. Mivel az assembly programo-
zds egy Oridsi téma, fgy a sorozat addig fog tartani, amig lesz
ENTERPRESS. A kurzus célja pedig leginkdbb az, hogy az
EX05-t alaposan megismertesse az érdekldddvel, és mindenki
képes legyen Ondlidan EXOS-on futd alkalmazdsokat (i,

A Z80 regiszterei

A regiszierek a processzor belsejében clhelyezkedd tdrreke-
szek, amelyekben kdldnféle aritmetikai, logikai mdveleteket ve-
gezhetlink. Ezek az A, B, C, D, E, H, L regisrierek. Ktwilik
legfontosabb az A regiszier, amelyet akkumuldtornak is szokis
neverni. Sok mdveletet csak az akkumuldtor ktzremdkidésével
lzhet elvégezni, mert ez adja a mdvelet egyik operandusdt. A
regiszterck 8 bitesek, de lehetdség van az Csspevondsukra, és
fgy kapjuk a 16 bites BC, DE, HL regiszierekel. Az akkumu-
litor “pdrja” az F (Flag) regiszter, amely szintén 8 bites. A re-
piszter bitjei a legutoljdra elvégzett mdvelet eredményére vo-
natkoed informdcidkal szolgdliatnak. A teljes flag regiszierben
csak 6 bit van kihaszndlva:

(2= TH]

nz I regiszter felépitése
Programunkban a flag regiszier bitjeit vizsgdbva végerzilk a

killtnféle aritmetikai mdveleteket, feltéieles eldgazdsokat, Egy
“dilagos” program leggyakrabban a Z (Zero) és a C (Carry,
dtvitel) biteket szokta fgyelni, kezelni. A jelzdbitek haszndlatdl
példakban fogjuk Idtni.

A processzorban két, azonos clemekbdl dlld regiszierkészlet
van, & mdsik csoportot az On. vesszds regiszierck alkotjdk: A’
F, B, D, B, H, LA két készletet csak killon-kidlon lehet
haszndini, ktetik az dtkapesolds egy utasids kiaddsdval lehet-
sépes,

A regiszlerkésziethez tartoznak még a PO (Program Coun-
ter, programszdmidld), SP {Stack Pointer, verem mutatd), IX
(Index X), 1Y (Index Y) 16 bites regiszterek.

PC: a kiwetkezd végrehajlandd utasfidsra mutal a tdrban.

SP: az adatok ideigienes tdroldsdra szoigdld veremterdlelet
cfmzi. A verembe legutoljdra betetl adatot vehetjik ki onnan
legeldszitr, ez az dn. LIFO (Last In - First Out, utiobdnak be -
elsdnek ki) hozzdférds. Az SP adatbetételkor csbkken, kivéiel-
kor nd. A processzor is a vermet hasznilja szubrutinra ugrés
eldti: a stack-re leszi a PC tartalmat, amely mdr a szubrutinhi-
vih utasftds utdni utasfidsra mutat. Amikor a CPU végrehajtotta
a szubrutint, leveszi a verem tetejérdl az ottani szot, és bedit
azit a PC-be, (gy folytatddhat a program végrehajidsa. A verem
-megfeleld kezeléssel- paraméterdtaddsra is haszndlhatd,

IX, IY: ezckhez a regiszterekhez egy byle-os eltoldséridkel
adva dn. indexell cimzés lehetséges. Akkor haszndljuk dket,
amikor egy tdbldzatban akarunk adatokat kezelni. A PC, SP,
X, 1Y regisztereknek nincsen vesszds [ajldja.

Van még kél specidlis regiszier: az R (Relfresh, [rissités),
amelyet a RAM memdridk frissfiésére haszndl a CPU, és az |
(Interrupt, megszakitds) & 780 egy killdnleges (megsrakitisos)
Ozemmaddjdban szolgdltatjs a végrehajtandd rutin cimének
egyik rdszél.

Eddigi ismeretcink midr elégségesek ahhoz, hogy nekifog-
junk az utasitdsok megismerésének. A nyelv ismerete nem azo-

A ERE

nos a7 utas{tisok ismeretével, 8 nyelv programozdsi technikajdt
kell elsajititani.

Adatmozgatd utasitasok
Ezekkel az uiasitdsokkal adatokat (0lthetlnk a regiszterck-
be, drhelyekbe. A 1ltés az LD (LoaD, 16lt) utasiidssal lebet-
sépes. Ldssuk azokat az utasfidsokat, amelyekkel ériéket adha-
tunk egy adott regisziernek!
LD An LD Ba LD Ca LD De LD Es LD Ha LD L
Az utasitdst kéevetlend] az érték kiveti, n egybyte-o8 adatot
jelenti. Példdul az
LD L27
hatisdra decimdlis 27 kerdl az L regiszterbe. A 16 bites regisz-
terekbe 1003 uiasitdsok hasonldak az cldedkhive:
LD BCnn LD DEnm LD HLne
LD SPam LD IXan LD IY,nn
Az utasitist az nn 16 bites adat ktwveti, amelynek regiszter-
beli elhelyezkedését még nem smerjik: a 16 biltes adat 2 re-
giszterben tdrolddik (ezt mdr tudjuk), az alsé (Low) és a felsd
{(High) 8 biten. A felsdn tdrolodik (egész szdmbként) az adat
256-al osziott része, az alson pedig az osztds maradéka lesz.
Legyen 57269 a 16 bites adatunk, nézzik meg a felsd és az
alsd byte-ok éridkél!
Highm STH69256 = X213
Low=57269-X*256=181
5T209=1814223*256
A BC, DE, HL regisziercknél mindig az elsd regiszter (B, D,
H) a magas, a misik az alacsony. Ezek utdn vildgos, hogy oz
LD HL,57269
utasitds hatdsdra H-ban 223, L-ben 181 lesz. (Az elsd részben
felirtuk hexadecimdlis formédban az 57269-ct, ami DFB5h-val
volt egyenld. Vegyllk észre, hogy a hexadecimilis formdtumnal
azonnal adddik a felsd ¢s az alsd byte ériéke: DFh=223,
B5h=1811) Regiszierbdl regiszterbe (0lthettink adatot a kiwel-
kezd utasitdsokkal:
LDAA LDBA LDCA LDDA LDEA LD HA LD LA
LlDABR LDBB LDCE LDDE LDER LDHE LDLB
LDAC LDBC ILDCC LDDC LDEC LDHC LDLC
LDAD LDBD LDCD LDDLD LDED LDHD LD LD
LDAE LDBE LDCE LDDE LDEE LDHE LDLE
LDAH LDBH LDCH LDDH LDEH LDHH LDLH
LAL LDBRL LDCL LDDL LDEL LDHL LDLL
LD Al
LD LA
LD AR
LD A
Az utasitdsban szerepld elsd regiszierbe toltddik a médsodik
regiszier tartalma. Az
LIy AH
ulasitdsndl tehdt az A-ba widdik a H regiszier tartalma, mi-
kteben H wvdllozatlan marad. Csak a veremmutatdba tdithe-
tlink 16 bites regiszierbd adatol, az
LD SP,HL LD SPIX LD SPIY
utasitdsokkal. Trividlis, hogy az
LD SPIX
hatdsdra SP egyenld lesz IX értékével. A 1drbal is tlthetiink
adatot regiszier(ek)be, 1 byte esetén csak az akkumuldtorba
tudunk ilyen kfevetlen cimzéssel adatol mozgalni:
LD A {addr)
Az addr jelenti azt a tdreimet (0 < addr < 65535), ahon-
nan az adatol megakarjuk szerezni. Az
LID Af5T260)
hatdsdra az 57269-es tdrrckesz tartalma az akkumuldtorban
sz, A tdroimet mindig zdrdjelek koeé kell tenntnk, ez jeld a
tdrcimre hivatkozdst. A tdrbdl 16 bites regiszierbe 1003 utasi-
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tdshal thb is van:
LTy B (addr) LI} DF, (addr) LD HL (addr)
LD 1X {addr) LD IY.(addr) LD SP(addr)

It a 16 bites regiszier alsd byte-ba az addr, a felsd byte-ba
gz addr+ 1 cfmen levd adat kerdl. Példdul ha az addr egyenld
37269-el, ¢s az 572695 cimen 145, az 57270-esen pedig 17,
akkor ax

LD HL.{57269)
utdn  HL egyenld lesz  4497-el (H=17, L=145
L+256*H=4497). A tdrcimet 16 bites regisdierben is megad-
hatjuk, fgy mdr t0bb regiszterbe mozgathatunk a arbdl adatot,

LD ACBC) LD AGDE) LD AGHL) LD AIX+d) LD ALY +d)
LD B(HLY LD B{IX+d) LD B{IY +d)
LD O(HL) LD C{IX+d) LD CIY +d)
LD OHL) LD D,IX+d) LD DJIY +d)
LD E(HL) LD B(IX+d) LD E{IY+d)
LI HGHL) LD HAIX+d) LD H(TY +d)
LD L{HL) LD L{IX+d) LD L{IY +d)

Az eldzdek utdn nem kell sokal magyardzni: az adoil regisz-
terbe kerill annak a tdrrekesznek a tartalma, amelynek ciméi a
zdrdjelek kowzé et 16 biles regiszier tarialmazza. Anndl inkdbb
magyardzatra seorul példdul azonban az

LD C{IY +d)
utasitdsban szerepld “d”. Az ilyen utasiidsokban az indexre gisz-
terek “mellé” i tudunk cimeznl. A “d" egy 8 hites elioldsi
{displacement, elmozdiids) ériéket jelent, fixen befrva az utas(-
ldsha. Az elioldssal az indexregisziertdl a tirban lefelé 128, fel-
felé 127 byte-al tudunk eltérni. A B bitnek efajia €rtelmezését
keties komplemens dbrdzoldsnak nevezik, amellyel a Z80 arit-
metikdAndl részletesebben megismerkedhetink. Ezek szerint az
LD C,(TY-89)
hatdsdra a C regiszterben lesz az IY ériékénél 89-¢l kisebb tdr-
rekesz tartalma.

Nézzilk meg az eldzdek forditottjdl: ffjuk ki a térba a re-
giszterck tartalmit! Ismét csak az akkumuldlor tartalmat tud-
juk ktizvetleniil a tdrba t0lieni az

LD {addr) A
utasfidssal, amelynek végrehajidsa utdn az “addr” cfmd rekesz-
ben lesz az akkumuldtor tartalma. Az ide tariozd 16 biies re-
gisziereket “letditd” utasitisok:

LD {addr),BC LD (addr), DE LD {addr),HL
LD {addr) X LD (addr) 1Y
LD (sddr),SP

A végrahajids uldn az “addr” cimen a regiszier alsd, az
“addr+1" cfmen a felsd része lesz. {gy ha BC-ben 4497 van, &
4 cfm 57269l egyenld, akkor az

LD (57269),BC
utdn 57269-en 145, az 57270-en pedig 17 lesz. Amikor 8 biles
regiszler tartalmdt akarjuk kiirmi, € a wdrcim éricke 16 bites
regiszierben van, akkor az

LD [BCLA LD (DE)A LD (HL}A
LD (HL)B LD (HLYLC
LD (HL),D LD (HL)E
LI (HL),H LI (HL) L

utasitdsok koo vilaszihatunk, Ugyanerl az indexregiszierek-
kel is meglehetjik:

LD (IX+d)A

LD (1X+d).B LD (IX+d),C
LD {IX+d)D LD (IX+d),E
LD (IX +d)H LD {IX +d),L
LD (1Y +d).A

LD (1Y +d),B LD (IY +d),C
LD {I¥ +d),13 LD (IY +d)E
LD {IY +d)H LD (1Y +d)L

Biztos vagyok benne, hogy nem szikséges elmagyardzni az
utasitdsok hatdsdt. Inkdbb ldssuk helyetie az adatmozgatd uta-
sitdsok uiolsd hdrom darabijdi!

LD {HL}).an
LD (IX+d}an
LD (1Y +d).nn
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Az utasfidsokal dtfuiva az ldthatjuk, hogy az akkumuldtor-
nak tényleg kitUntetett szerepe van, minden utasitasformaban
eldfordul. Vannak furcsdra sikeredetl ulasitdsok is. Mire jo pél-
ddul az

LD BB
@&? Tulajdonképpen semmire: a regissterrel semmi sem
nik, a jelzdbitekel sem dllitja az F-ben. Egy valamire arzon-
ban tokéletes: bdrminek az elrontdsa nélkil lehet vele az “idd
hdni”, azaz iddeiteni. Egy ilyen utasiids az ENTERPRISE
eseiében 1 mikroszekundumoes végrehajidsi idd jelent. Mdki-
diképes-¢ az
LD 1(HL)
utasitds? Igen, mert a cimképzésben szerepld HL a regiszierbe
olvasdskor médr nem €, az L-be normdlisan beidlddik a rekesy
tartalma. Frdekes az
LD (HLLL
viselkedése is. A HL dlal cimzetl rekeszbe frhatjuk sajdt cimé-
nek alsd (illetve H esetén felsd) byte-jdt.

Adatcseréld utasitdsok

A két regiszterkésziet kiteoi dovditdst az EX (EXchange,
csere) utasfidsokkal tehetjik meg. Az

EX AFAF
utasfidssal valtogathatunk az akkumuldtorok kieoit. Az
EXX
végrehajidsa utdn a masik B, C, D, E, H, L regiszterckkel dol-
gozhatunk. Persze az, hogy melyik regiszierkészletet tekintjik
vesszidsnek, teljesen mindegy. Ha ilyen cseréld utasitdsokat
haszndlunk, nem szabad belekeverednilnk abba, hogy éppen
melyikre van szikséglink. Gyors csere valdsithatd meg a HL és
a DE regiszterek kéatt az
EX DEML
végrehajldsdval. A BC regiszier elrontds@ial ellekinive (el
elég nehéz eliekinteni...) ugyanezt valdsitja meg az
IDBD ILDCE LDDH LDEL LDHB LDLC
utlasfidssor is. A BC regiszterre DE dimeneti tdroldsdra van
szilkség, hiszen DE-1 kivevetlentl feltlirjuk a HL tartalméval,
BC HL-be t0liése ell, Az ercdmény nyegében ugyanaz,
csak éppen a hat utasitds 6 mikroszekundum alatt ful e a Z80-
ban, a kivesézett utasitds 1 mikroszekundumos végrehajidsi
idejével szemben. Ehhez a csoporthoz tarioznak a veremhez
kapcsolddd utasfidsok is:
EX (SP).HL EX (SP)LIX EX (SP)IY

A mdvelet végrehajidsdt kivetden a verem tetején taldlhatd
adatl betoliddik az illeld regiszierbe, annak ercdeti tartalma pe-
dig a verem ieiején lesz.

Aritmetika

Regiszier, regiszterpdr és tdrrekesz tartalmadt az INC (INC-
rement, ndvelés) utasitdssal djuk epgyel ndvelni:
INCA INCB INCC INCD INCE INCH INCL

Példdul ha az akkumuldtorban 38 van, és végrehajtjuk az
inkrementdld wtasidst, akkor az akkumuldtorban 39 lesz, ilyen-
kor a Z bit ériéke végig 0. Amikor a regiszierben a legnagyobb
dbrédzolhatd szam (255) van, az utasitds végrehajldsdl kiwetden
a regisztertartalom nulldval lesz egyenld. Ekkor a Z bil jelz
1-be hillenésével a zérus eredményl. A 16 biles regiszierek tar-
talmdl az

INC BC INC DE INC HL INC IX INC IY INCSP
utasfidsokkal tudjuk eggyel niwvelni. Ezek az utasidsok egyik
jeledbit dllapotdt sem valtogtatjdk meg. Tarrekesz lartalmat no-
velhetjlk az

INC {HL) INC (IX+d) TNC (TY+d)
utasitdsokkal. Ha a megeimzett tdrrckesz tartalma nulldzddik,
a Z bit 1-be billen.

A niveld ulasitdsok kicpészitdd az egyesével osbkkentd
DEC (DECrement, csitkkentés) utasiidsok, 8 bites regiszterek
tartalmdt lehet cstkkenteni a

DEC A DECB DECC DECD DECE DEC H DEC L
ulasitdsokkal, amelyek ugyandgy dllitjdk a Z bitet, mint a ntve-
1%, Példdul amikor az akkumuldtorban 1 van (2 bit ekkor
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még (), az utasitds kiaddsa uidn az akkumuldtor tartalma 0
lesz (ekkor a Z bit 1-be billen, jelezve a zérus eredményt). Ha
ext kivetden ismét dekrementdljuk a regisziert, annak értéke
255 lesz (s a £ bit ismél nulldzodik). A 16 biles regiszierck
tartalmdr csdkkentd
DEC BC DEC DE DEC HL DEC IX DEC 1Y DEC SP
utasitdsok niveld pdrjaikhor hasonldan szintén nem dliijdk a
jeledhiteket. Allitjdk viszont a Z bitet a
DEC (HL) DEC {IX+d) DEC (1Y +4)
utasitdsok, melyekkel az eggyel ndveld, cstkkentd utasitdsok
sordt le is zdrhatjuk.
Osszendiis és kivoniis § biten

Ezcknél az aritmetikai mdveleteknél mutatkoeik meg legin-
kibb az akkumuldtor kiemelt szerepe. Mindig a2z A regiszter
tartalmazza a muvelel egyik operandusal, és az eredmény is az
akkumuldtorba kerd], felilirva annak ercdeti tartalmdl. Az
feszeaddst az ADD (ADD, dsszead) urasildsokkal tehetjik
meg. Kizvetlenll az akkumuldtor tartalmédhoz adhatjuk az “n”
8 bites szamol az

ADD A
utasiidssal. Ha a mdvelet elvégeése eldit az A regiszier tarlal-
ma 67, akkor az
ADD A3

utdn az akkumuoldtorban 110 lesz. Ha az akkumuldtor értéke
nulla, akkor ezt a Z bit 1-cs éridke jelzi. Az Osszeadd utasitd-
sok a C bitet is dlinjdk, ennek mechanizmusa a kiwetkezd: (e-
gyuk fel, hogy az A egyenld 200-zal, a hozzdadandd érték pedig
L10-zel, A két szdm Osszege 310, de ezt nyilvin nem lehet
egyetlen byte-on dbrdzoini, 8 mdvelet elvégzésekor az akkumu-
ldtor tartalma ennek megfelelden tdlesordul, ezt jelzd a C bil
I-es ériéke, Ekkor a C bittel egydit az akkumuldtor tartalmae-
za o ponios eredményt, ha szlkséges, akkor a tilesordull bit
tonvdbbi Gsszeaddsokhor felhaszndlbatd (exck dn. bbsedrds
pontossdgy aritmetikai mdveletek). Példinkhan a mdvelet elde
di A lartalma:

[h[iJoeJeJ1JeJoJao]
Az teszeadds utdn a C bit s az A tartalma:

[iJeJefuJaJo[a]r]e]

A C bit mindig a legutoljira elvégzett mdvelel eredményél
mulatja (ugyandgy, mint a tdbbi). Ha a C bitet a byte mellé
“ragaszijuk”, €s a kilenc bitnyi ériékel egylitesen meghatdroe-
zuk, akkor megkapjuk a 310-et (a C bit helyiériéke 256, az ak-
kumuldtorban 54 van, 256+54=310). Az akkumuldtor tartal-
mihoz masik regiszter €riékét adhatjuk az
ADD AA ADD AR ADDAC ADD AD
ADDAE  ADDAH  ADD AL
utasitdsokkal.

Ha az akkumulitorhoz egy tdrrekesz tartalmdat akarjuk hoz-
zdndni, akkor az

ADD AGHLY A AJIN+HA)  ADD ALY +d)
utasitisokal haszndlhatjuk.

A midvelet sordn képzddd divitel bitet az akkumuldtorhoz
adhatjuk az ADC (ADd with Carry, Osszadiis divitellel) utasitd-
sokkal, melyek a C ¢és a Z biteket ugyanuigy dllitjdk, mint aho-
gyan azi fenntebb ldtluk. Az “n™ 8 bites kiwvetlen operandus
Ertékén kival a C-1 1s az akkumuldtorhoz adja az

ADC An
utasiids. Ha példdul a mdvelel elvégadse eldit a C bit éridke 1
(Azaz az elded mdveleindl divitel keletkezett), és az akkumula-
tor wartalma 250-el egyenld, akkor az

ADC A5
végrehajtdsdt kivetden a C bit ériéke egy lesz (hiszen djabh
dtvitel  keletkezett), az A regiszterben pedig 10 lesz
(2504154 1=266, cbbdl C bit=1, az akkumuldtorban 266-
256=10).

Az divitel és egy regiszter értékét az

ADC AA  ADCAB ADCAC ADCAD

ENTERPRESS
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ADCAE ADCAH ADCAL
utasiidsokkal adhatjuk az akkumuldior tartalmdhoz. Ha az
operandus a tdrban van, akkor az tsszeaddist az
ADC AGHL)  ADC A(IX+d) ADC A(IY+d)
utasfidsokkal hajthatjuk végre.

A SUB (SUBtract, kivon) és az SBC (SuBtract with Carry,
kivonds divitellel) utasiidsokkal tudunk az akkumuldtor tartal-
mdbdl kivonni. Ktevetlen éricket a

SUB n
utasftdssal vonhatunk ki az akkumuldtorbdl, Ha az A regiszter
tartalmdbal vele egyenld adatot vonunk ki a Z bit egy lesz (hi-
szen az eredmény zérus lesz). Amikor a kivonandd nagyobb,
mint az akkumuldtor tartalma, akkor a C bit 1 lesz, jeleave ez-
7el az alulcsordulast. Legyen az A regiszterben 5, ekkor a
SUB 10

utdn a C bit ériéke 1, a regiszierben pedig 251 lesz. Eljoit az
idd arra, hogy tisztdezzuk a szdmok ketles komplemens dbrdzo-
ldsdit. Ugyanis a mivelet utdn eredményill kapoit divitel és
251-es érték a -5-01 dbrdzolja, a kiwetkezdk szerint: az indexelt
cimzésnél mdr lithattuk, hogy a “d"” eltoldsi értékkel az index-
regiszier dllal mutatolt cimidl lefelé (minuszban) 128, felfelé
(pluszban) 127 byte-tal tudunk eltérni. Ebbdi taldn mdr ldthatd
a 7. bit kitlintetent eldjelet helyetiesitd szerepe. Ha a 7.bit ér-
iéke 1, akkor negatfv szdmrdl van szd, a wbbi 7 (6-0) biten a
szdm lesz dbrdzobva. Az cldjeles Gsszaddsok €s kivondsok kor-
rekt ehvégezheldségéher a negativ szdmokat kettes komple-
mensiikkel kell dbrdzolni: a szdm abszolit értékében minden
bitel ellenkezdjére villozlatunk, és ehhez még egyel hogzi-
adunk, Irjuk fel a -5-0t! Az abszolit érték:

[aJoJoJaeleTiTo]1]
negdlva a biteket:

I T 0 B

egvel howedadva:

LT elaToTeaTa]

aminck ériéke a példinkban kapott 251, Keites komplemens
dbrazolisban tehdt a -128 és a + 127 koeoii szimokat tudunk
dbrdzolni, és a Z80 ilyen formdban megadolt szdmokkal mdve-
letekel tud végezni. A
SUBA SUBB SUBC SUBD SUBE SUBH SUBL
utasitdsokkal regiszier tartalmdt vonhatjuk ki az akkumuldtor-
bl (Frdekes, hogy ezeknél az utasitdsokndl nem kell killtn (és
felesiegesen) jelini az akkumulitort, dgy mint példdul az
ADD A H-nél) Térban 1évd adatot a
SUB (ML) SUB (IX+d) SUB (IY+4)
utasitdsokkal tudunk az akkumuldtorbd! kivonni. Az alulesor-
dult bitet is kivonhatjuk az
SHC An
utasitdssal. Tehdl ha az A regiszierben 5 van, a C bit 1, akkor
Y3

SRC ALD
utdn az akkumuldtorban -6 (250} lesz. Sejihetd, hogy regiszier-
lartalmat az
SBC AA SBC AR SBC AC SBC AD SBC AE SBC AH SBC AL
tdrbeli adatot pedig az
SBC A(HL)  SBC A(IX+d)  SBC AIY+d)

utasitdsokkal tudunk kivonnl, A jelzdbitek itt ugyandgy dliitad-
nak, mint ahogyan azokat a példakndl ISituk.

{folytatjuk)
HCs-
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A PASCAL

Blaive Pascal, francia matematikus, filozdfus, &t 1623l 1662-ig. Mir 1642-ben, 19 éves kordban elkdszitette a vildg
valdszindleg elss mitkids (mechanikus) szdmitdpépét, az arithmométert, amelynek tobb eredeti példdnya mdig is mikids-
képesen fennmaradi. Pascal igy jogosan tekinthetd a szdmitdstechnika legelsd attordjének. Késdbb szdmaos jelentds felfedezést
tett @ matematika é& mds tudomdnyok teriiletén. Méltdn neveuék el Pascalrdl a korszerd szimitdstechnikinak az egyik

leptikdletesebb & taldn legszebb nyelvét,

1. BEVEZETES

Miért a Pascal?

A szAmitdstechnika és -tudomdny a leggyorsabban fejlddd terillete
az emberi evékenységnek, Mir nem Is &mdl évre, hanem szinte hd-
naprol hénapra jelennck meg az djabb pépek, programok, & viharos
pyorsasdggal fejlddnek a programozds] nyelvek is. Ennek a szédiilelcs
iramd fejldésnek azonban megvan az drmyoldala i

A teriilet harmonikus fejlddésének a menete az volna, ha a fel-
haszndldk megmondandk, hogy mire van srilkségik; a programozdk
kifejlenék, hogy milyen szoftvereszkOzokkel tudnik megoldani ezekel
a leladatokat; a rendszerprogramozdk kitaldlndk, hogy ehhez milyen
cszkdrokel (operdcids rendszercket, programnyetveket) kell kifejlesz-
teni; végll a hardvergydridk megalkolndk sz ehhez sziikséges - €8 leg-
inkibb alkalmas - szdmitdgépeket,

A valdsdgban ennek kezdettdl fogva pont az ellenkezdje zajlik: a
hardvergydndk djabb &s djabb gépeket hoznak létre, melyek mind-
epyike sokkal nagyobb teljesiiményd, mint ekSdje, de szinte figyelem-
be sem wveszik o felhasendldik  iényvieges  igényeit. A rend-
seerprogramozok csonkig rigik a ceruzdjukal, mire a2 egyre gyor-
sabb &8 nagyobb, de egydltalin nem dtgondolt szerkezetd gépekre a
megleleld rendszerprogramokal kifejlesztik. A kiinduldskor elkivetetl
hiba tovibb gydrizik a felhaszniloig.

Ennck eklatins példdja a FORTRAN programoedsi nyelv 1irié-
nete. Senki sem vitatja el a nyelv érdemeil (egy generdcid ndir fel
rajla, és feladatok mkelegét oldoltik meg scgitségével ), azonban a
nyelv illogikus, szedett-vedetl szabdlyaibdl is kivildglik, hogy az elsd-
rendd szempont nem az volt, hogy mennyire képes a programozil se-
gheni, hanem, hogy kiinnyd voll hoezd forditdprogramot [abrikdlni. A
stakemberek hidgba dolgoztdk ki ugyanabban az iddben a logikusabb
&1 a feladatmegolddsra sokkal alkalmasabb Algol-60 programnyebvet,
mindenki a Fortrant haszndlta. Miérnt? Mert az (utolt a Nagy Kék, az
[BM szdmitdgepein.

A BASIC a Fortran kistcese, Mds eldnye nincs, mint hogy kénnyd
megvaldsiitani, s hogy rendkivill elterjed. Saokds sok-sok mis elfnyél
is emlegeini. A szakember szdmira vildgos, hogy ezek az Ggymond
eldnytk mind szakmai, mind pedagdgiai ssemponibal valdjaban hit-
rinyt jelentenek.

A szamitistudomdny pedig mindig idfben Ktrehozta az adott kor
ismeretel speninti korszertd, j6l haszndlhatd programozdsi nyelvcket.
Frek egyike a Pascal. A mi hibdnk, ha nem haszniljuk ki eldnyeil.

Lissuk hat, hogy mit tud a Pascal, mondjuk, a BASIC-kel szem-
ben.

Sebesség

A Pascal nyelven il program a gépi kddéhoz hasonlsd - a BASIC
utdn szinte fantasstikusnak mod - sebessépgel fut Bz abbdl kivelke-
zik, hogy & Pascal programot futtatds elditl a forditdprogram gépl ki-
di programmd alakitja 4. Ez néhdny nagvsagrenddel gvomsabb Tutdst
eredményez, mint a végrehajids pillanatiban énclmezeit BASIC
programié.

Ennek az érmek van egy kis seépséghibdja, méppedip, hogy végsi
soron 8 BASIC program is lefordithatd gépi kadra, A gyakorlatban
azonban a BASIC forditdprogramoek nem nagvon tegediek el o BA-
SIC tipikusan értelmezeil, interpretalt nvely maradl Az 15-BASIC s
men forditdprogramja, a LELIP, lsdgosan sok meghiicest v oeld a
leforditani szint programndl; wlajdonképpen nem az a BASIC vdl-
togatol valdsltja meg, amelyikel a géppel gyinlag adotl interpreler
ismer. Sajnos, ax 15-BASIC nyelvel pontosan egyik legrokonszenve:
schb vondsdted, a lokdlis valtozdk hasendlatdnak leherdscgéodl fosztja
meg. A ZZZIP fordtdprogramnak vgyanakkor a haszndlata sem dl-
sdgosan prakiikus, killbndsen lemezegyvség nélkili gépen,

A programszerkezetek

A programszerkezetek jelentdsége wlajdonképpen nem igazdn je-
lentkezik mindaddig, amig az clkészdiendd program mérele nem ha-
ladjs meg a hisz-harmine sor. Egy ckkora program mindig dtekint-
hetd marad, akdrmilyen Ossre-vissza modon s van srerkeszive, A
probléma akkor jelentkezik, amikor nagyobb programot kell {ne adja
Isten, hatiridére, lchetdleg hibdtanul) késsileni. A program bonyo-
lultsfiga - és ezzel egyiitt sttekinthetetlensége, a hibalehetdségek szd-
ma - a program méretével nem linedrisan, hanem ennél sokkal erd-
sebben nivekszik. A megoldds, ha kizdrdlag csak olyan jol definidlt
programszerkezeteket haszndlunk, amelyek jol struklurill, kdnnyen
dttekinthetd, kinmyen teszielhetd és javithald programot ercdményes-
nck. A BASIC nagy hibdja, hogy az egvetlen valddi programszerkezet,
- e

A peogram bossza & bonyohiltdg koeoitl Secefipgés katasetrofilis hoidsil vi-
lagilauk mep egy poldaval. Togrik fel hogy o hosartdl & omolulishp negoeesen fopgg
Bz azi jelentl bogy a kéiazer, hiromazor hosszab program négyazer, kiiencazer ho-

myaluliabh,
Mos télelerzilk fel, hogy egy program  elkénsitését ey napra voll
arikadglink. Egy komoly (gyvitel program vagy larerprogram néhimyseor tizeser

workl Al Ebdilinliek egy tizerer soroe program megicdsdt, mondjuk, nég honapos
hetsiriddvel, abbedl a hlnbd] klimdubea, hogy 8 scheazor akicom program megirhaiboe eiég
n aziiz pap, Terméapetesen minden hatirddmodosiist fobtamatosan Wlléplink. B2 nem
s meglepd, hiszen o négrees hoss-bomoluliaig dsszeliggeés alnpjin azimobm o prog-
ram hommyoduliadga pem arfizazcers, hmmﬂmm&m]dmﬂ.bnglvirhllﬁ ‘
elkbusitées il lizezer nap, azaz mintegy 17 &v.. ey epfar dolgos et

A valésdghan a bomyoluisig ennél még magrabb b lebet

S s

1 2 3 4 5 6,
Ures ciklus & 08 0d 53 235
Epész értékadds 33 0.5 0.26 127 192
Episr fmazeadis 13 0.6 041 32 1.46
Epése kivonds 14 L6 046 30 13
Epész szorzds 18 44 33 55 1.33
Fpésr caztis 2 6.6 6.5 34 1.2
String-ériékadds 26 5 52 5 (148
Hésr-string kiemelése 38 1.2%- 05" 2
Konkatendeid 474 14 1234 2 i
Lebeglpontos ériékadis 345 -10 32 *
Lebegdpontos fasreadds 53 . 23 3 -
Lebepdpontos kivonis 555 - 235 M
Lebegdpontos szorzds %5 - 309 25
Lehepdponios oszis 2315 - 40.18 63

1 A feladat { 10 000 -szer végrehajtva )
hajudsd idd (s): 2 BASIC 3, ZFXZIP 4. Pascal esetén
F:\rgmnuil 5 PASCAL s BASIC-bez 6. Pancal A ZZSIP-bez
'hnull[h-a.

VERSENYFUTA

A teszi kirllményei: normdl 4 MHz-es ENTERPRISE 128-as gép,
& gydri bedllltissal, Az dsszehasonlilon programok: [S-BASIC 2.1 ver-
zifh, ugyanaz a program [pontosabban a rpgram megleleld részei) a
FZZZIP 1.1 verzidjdval leforditva, Turbo-Pascal 200A verzid.

A teszl sordn ar Osszes mivelet eredménye a tiszidn rafordiiod
i, azaz az ériékadds mért idejébdl levontuk a ciklus szervezésére for-
ditott idit, az Osszeadds idejébdl emellet! levontuk az éridkadds idejé
in sih, Ebbdl adadik a risz-siring kiemelésénél a Fascal & a ZZFIP
esetében kapott negatfv iddériék (a mdvelet (ehdl gyorsabban megy
vighe, mint a stringériékadds).

A teszt nem igazin mérvadd, mern az 1S-BASIC nem ismeri ax
egész Upust, gy valdjiban nem képes egész miveleteket végezni. Ezén
az “egész” miveleickel A BASIC-ben kis epész érékeket eredményezd
kis egész énékekkel végeztik. Az eredmények mégis jellemzdk a két
programnyelvre, mert a sebesség szempontjdbol legkritikusabb mive-
leteknél is {ciklusszerverés, karnkier- vagy képpont-koordindtik szimi-
tésa) @ felhaszndld kénytelen n sokkal lassabb lebegdponios mivelete-
ket haszndlni.
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amil lsmer, az ulastds vagy ulasitassor, A Pascal dlal ismert program-
szerkezetek segitségével viszont szinte idedlis Usziasdgd programokat
készithetlnk.

A programszerkezetekhes tartozik a Pascal igen jol definidl és ko-
vetkeretes eljiris- & figgvénydeklardcidia, illetve czck hivisa, Na-
gvon fontos a paraméterdladds (a beavatottabaknak: az érték serinti
illetve a cfm szerinti Atadds), a lokdlls valozdk ( dltaldban a lokilis
objektumok), és i emlitjik meg a rekurzidt, mint bizonyos fajta fel-
adatok egyetlen leheiséges, sok mis feladainak pedig egyszerten ciak
célspen] megoldisit,

Az adatszerkezetek

A BASIC példdjan lfelndtl programozd az adstszerkezetek fogal-
mil még kevésbé érti, minl a programszerkezetekét. Az iparszerd
programozdstechnikdban pedig az adatszerkeacicknek a programszer-
kezelckkel nzonos vagy lalin még fontosabb szerepilk van,

A BASIC caak néhdny egészen clemi adalszerkezelel ismer, meg-
pedig oz egész és a valds sedmokal (sok megvaldeitds ezck kézdl is
cank az egyiket), valamint a (karakterjstringel (magyarul fiizéri). Ké-
pes ezekbdl faszetetl adatszerkezeieket (tombdket) létrehozni. Ismer
még tulajdonképpen a file (a magyar neve dllitdlag dllomdny) fogal-
mél, de a BASIC fellogisdban ez nem igazin adatszerkoret.

Ez a sedklitdkdrdség tiszidn csak hagyomdny: a szamitogépekel
legeldente caak numerikus alkalmazdsokra szantdk (mindenki tudja,
hogy n szdmitogép a pontos célzds igényének kiszdnhetl 161€L: az clso
szdmiidgép a limérségnél haszndll ISelemképzdt akarta kivdllan).
Ezeknél oz clsd alkalmazisokndl ex a néhiny szerkezel is elegendd
voll.

Manapsdg a2 élet minden terlileién haszndljik a szamitd- (helye-
sebben spolva: adatfeldolgozd) pépeket. Az alkalmazdsoknak csak kis
hdnyada dolgozik szémokkal, a 16bbségik mindenfajta cgyéb objekiu-
mokon operdl. A Pascal, bdr eleve 16bb adatipussal rendelkezik, azt
is lehetdvé teszi, hogy a programozd letszés szerintl, df adatlipusokal
howon létre. fgy a program algoritmusa a feladal megoldisihoz leg-
jobban alkalmazkodd adaitipusokkal dolgozhal,

Gépfiiggetienség

E%-ugr program kilejlesziése igen sok cszkdzt és rifordiuist ige-
nyel. All ez a mi sajdl programjainkra is, de kiilondsen a hatalmas
méreld gydiri programokra. Jogos a tirekvés, hogy a sokszor Wb em-
ber 16bb &vi munkdjit kiveleld program ne caak egy péptipuson mil-
kidjtin, A szimildgépek gyors generdcidviltdsa i indokolja, hogy az
el gépre fejlesziett program a kivelkendn is haszndlhatd legyen. A
BASIC nyelvjdrdsai annyira szertedgazdak, hogy szinle bizonyosra ve-
hetd a kudarc, ha egy mésik rendszeren fejlesztets BASIC progrmiot
probalunk dtvennl. Gondoljunk csak a valamennyire szabvinyosnak
felfoghaté Microsoft BASIC-re, az IBM gépeken & utdnzdikon futé
GW-BASIC-re, vagy az ENTERPRISE rokonszenves, de cgyilialin
nem szabviinyos alig-BASIC-jére.

A Pascal nyebvet olyan gondosan terveriék, hogy # legiabb fondl-
téprogramja szinte vélioztatds nélkil valésija meg. Ugyanakkor igen
magas szinten szabvinyosiijik az iddk folyamin mégis szilkségessé vi-
14 médosiidsokal, kicgészitésekel. Ez garancidl ad arm, hogy a lepo-
rolt régi Pascal program viltozatlanul, vagy igen kicsiny, j6l definidl-
hatd viltoztatdssal lefordul majd a legijabb [ordiidprogrammal, &
futni fog a kivelkezd, még gyorsabb, még 1bbet nydjld gépen is.

A NYELVEK KOzZOTT

Hogy az adatokat ériékelhessik, egy példa: egy 100 x 100 elemd
mezd nullizdsa (pl. egy jitékmezs eldkésziidse sorin) a BASIC esetén
51 misodpercig tan (18 s a ciklusszervezés & 33 s az éridkadds), mig
ugyanez a ZZZ1P-pel leforditon BASIC program esclén csak 1.3 md-
sodpercig (0.8 s &8 0.5 8). A Turbo-Pascal eseién o mivelet mindissze
0.6 masodpercel igényel (0.34 s & 0.26 s).

Egy érdekesség: ahhoz, hogy az credmények egydlialin mérheidk
legyenck, a Pascal program & a ZZZIP-pel lefordiioll BASIC program
cactében kénytelenck voltunk nem tizezer, hanem szdzever ciklust le-
futtatni, soi, az elsd négy teszing] (lres clklus, ériékadds, dsszendds és
kivonds) cgyenesen egymillid miveletet elvégertetni. A tdbldzatban
mir természetesen a korrigdll adated adiuk meg, Majdnem bizomyos,
hogy czzel "eldnyt adiunk” a BASIC-nek (a szdmibrizolds & 8 milve-
letvégaés sajitossigal minil & nagyobb szdmoknil a sebesség cadkken,
ez cgyébként Lithatd abbal, hogy a “lebegdpontos™ miveleleknél a BA-
SIC lassab, mint Snndn maga az “egész” miveleteknél, holott tudjuk,
hogy mind a kél esciben egyarint lebegdpontos mdveleteket végez a
EEP)-
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Egyeb

Sokdig leheine még sorolni a Pascal feliéilen eldmyeit a BASIC-
szeril programozdsi nyelvekkel szemben. A teljsségre idrekvisre nem
is gondolva it most csak megemlitink néhdnyat.

A Pascal eljdrisai (ezek felelnek meg a BASIC-ben mellesleg nem
1l dgyesen megvaldaitott szubrutin fogalmdnak) és figgvényei para-
méterezve hivhatdk meg. Ennck clemi sriikségességét minden progra-
mozd lsmeri, Tovibbi dridsi eldny, hogy az eljirdsokon és (Ogpvénye-
ken belill lokdlis (csak az adott eljirds vagy [iggvény hatdrain beldl
érielmezetl) villoedk lélezheinek, amelyek még névaronoesig eselén
sem éphetnek konfliktusba mis eljdrdsok vagy a iGprogram villoadi-
wil,

A Pascal nagy eldnye még, hogy rendkivilli nyelvi gazdagsiga clle-
néére kimnyen fordithatd, és megdabbentden gyors [ordidprogram ke-
srithetd hozed. Ennek legjobb példdja a kizismert Turbo-Pascal.

Még cgy momentum: a Pascal program- &s adalszerkesetel kizel
Alinak a normilis emberi gondolkodds fogalmaihoz. Teljesen jogos az
az igény, hogy ne az embernek kelljen a sedmitdgép korlitaihoz do-
mulnia, hanem a gépet emljilk fel az ember intellekiuilis szintjére, Bz
ugyanakkor azt i jelenti, hogy a Pascall meglanuini is kiénnyd. Ugyan-
akkor a lapaszialat szt mutatjs, hogy akik 8 BASIC haszndlatdval
kezdiek el programozni, késdbb alig képesck megszabadulni a beléjik
rogzillt rossz programozisi megolddsokiol. Pedlg semmi akaddlya
nincs annak, hogy mér a legelsd pillanatbun ne BASIC-ben, hanem
Pascalban kezdjik tanulni a programozist,

Veéplil felmeriil p kérdés: sz ENTERPRISE [elhaszndldi milyen
méddon prébdlkozhatnak meg a Pascal nyehvd programoedssal? Nos, a
caak magniwal rendelkezd lelhaszndloknak elérhetd a Spectrumosok
dltal is smert HiSofl-Pascal, amely egy elég teljes, tibbé-kevébé jol
sikerlilt megvalositds. Sajst, beépitett editorral dolgozik, gyors, és a
memdridban fordil, a program azonnal futtathatd, Ugyanakkor a kész
programbdl Gnilldan bedlihetd, futtathatd kod dllithatd eld. A Hi-
Solt-Pascal szépséghibidja, hogy - mivel nem ENTERPRISE-ra készill
- nem tudjs kdevetlendl kezelni a gép grafikai és cgyéb Iehelfségeil.
Ez azonban senkil ne keserftsen el: készilt ugyanis egy olyan kiter-
jesziés, amellyel az ENTRPRISE minden eldoyds tulajdonsiga kihasz-
ndlhatd, Fzl a kiegésziiést - mivel elég nagy lerjedelmi, kényszerden
folytatisokban - kizreadjuk.

Akik lemezegységgel is rendelkeznek, a Turbo-Pascal kildnbied
verzidil haszndlhatjik. Ez a program megjelenése dla folyamatosan
srtdr mind az azdta gyakorlatilag mér ceak o hobbl-kategdridban meg-
talilhatd nyolebites, mind pedig az egyre inkibb mindenkinek elérhe-
16wé vl IBM-kompatibilis szdmitdgépeken programozok kintben.

(folytatjuk...
« UL «
r'H_ . _\-“.

Wik peldiul o sakkjitte programozkait. BASIC-ben gondolkodva o mikiihls
wjey 03 s numerious (pL egész tpusi) mitris, oz egyes elomeinek pdot! £nék mondjs
meg, hogy milyen figars All &z sdot meztn A kirkly éridke begren & o gralogd 1; a2
lrmn mexrl megfebehipe 0 0 ériék. A Ggurm sindnek meghaidroedekhor Lél keheided-
piink sun: vagy valabogy belekddolpk sz énékbe n sint, pl o shié figurs & sapie ér-
1ék fvel aperepel, a viligosihar pedip mindig boaziadunk 10-e., vagy negiljuk; wmgy pedig

| definialunk egy mislk B x B métrmot, shol o lgure sinét sdjuk meg. Egik
s kphean merencséal m eld eseiben allandton kidolni ée dekédolnl kell o Ngurik
Eritkit, a minlk esetben il adatmesd kel Bllanddan indexeln] és naprakésen tartani. |
Efgk esecben sem viligoa valabol o program kScephn, hogy
TAHBLAL L J ) =13
ridimlils mekyik wein mehyik Oguardjd dllija a2 sdotl mexdre.
A Pascal megenged, hogy definidljuk & FIOURA dpust. Az ilyen tpusi viliosbk
s kommtaneck Artéke egyriasl megadjik & Mgues szinét, misréset ax Eréki in, mégpedip
4 Erthetten A
TYPE
FIGURA = RECORD
SZINE : [ SOTET, VILAGOS )
ERTEKE : { LRES, GYALOG, FUTAR, CSIKD, BARTYA, VEZER,
KIRALY )
ENIL,
lipusdeilariclt s sakkfigurik illerve a sakkidbla mezsi sdmica egy olyan pusl haedros
meg, aminek a SZINE feazeledje cak & SOTET & o VILAGOS éridkel veheti fol
nt ERTHEE teszetewd pedip vagy Gres, vagy pedig o meég [elsorolt hat éruék egike
lehet, Ekkor - a meglelald vidinsddeklnrbcdk uthn - [opoaak (£ leljesen értheldek)
ax (hyen miveletek
AKTUALIS FIGURA, (= TARLA[ LT ];
IF AKTUALIS FIGURASZINE = SOTET THEN
GYOETEM
ELSE
VESZTETTEM

IF TABLA[ SOR. OSFLOPF | ERTEKE = KIRALY THEN
SAKK

i, i

| S
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Lehetdségek Pératlan Tarhaza (LPT)

Az eddig ENTERPRISE-ra kifmzilli programok kizdl minie caak & demdk-
bl kaphattunk némi (zelfidl sim{tdgépink grafikai képességeibdl. Pedig a
azdmunkra felkindli leheidaégek sxinte korlitlanok Freknek s litvinyos meg-
olddsoknak a megismerfaéher srereinék némi segitsége! wyijtani ebben o rovat-
ban.

Eléazar az LPT felépitéaét ismerieien, majd kisebb-nagyobb példaprogra-
mokkal probélok bemutatni néhdny trikkal, Mletel Terméazetesen exek meg-
Erifadhes illetve hasznilatiboz inmerni kell ax assembly programozin slapjait
valamint az ENTERFRISE memdriakenelénét

Az ENTERFRISE grafikijéért a NICK chip felelds. A mikidéstbe vald
beavatkozdshor négy port 61l rendelkeréalnkre
Ezen portok & azerepilk a kivetkerd:

BOh FIXBLAS

bi_b4 A felsd nyole paletiain felsd 5 hite.

b5.b6 A kilss srinbemenet prioritisa,

b7 A beépiien hangedrd kapesoldja. (O=bekapcsoha)
Alh BORDER A keretszin bedllitdsdra hasznalhatd.

BZh LPTL Az LPT (Line Parameter Table-sorparaméter tdbla)
kétbdjios kezdbcimének kiaépss nyole bitje (b4..b11),

83h LPTH
b0.b3 Az LPT kezdéciménck felsd négy hitje.
b4 b5 Nimcs haszmibva

b A sorparaméiermzimlild drajelének engedélyendse (0=tiliot az
drajel).
57 Ha a bit ériéke 0 akkor wjrasltddik ax LFT bizismutatdja,

A NICK chip portjal utdn limuk a memdriakezelését A NICK csak 64
khijiot ud megeimezni, de azt kigvellendl teazi aticl (Oggetlend, hogy az be
van-¢ lapozva vagy ninca Ezt a grafikus memériateriletet & lelsd 4 megmenn
alkotja (0FCh OFFh). Ezeket a Z80 sazerint cimzi, bogy melyik lapra vannsk
belapoava, 8 Nick azonhan folytonosan (000h-#51 OFFFFh-ig. A videdmemdbri-
dhoz valé horzdférishen Nick chipaek priorilisa van, exdrl itt & programok
lassabban futnak és nem ddeithetSl

Minden LPT egyenkéni 16 bdjlos sorparaméter blokkokbdl dll Egy-egy
LPB (Line Parameter Block-sorparaméter blokk) a képernydSock egy réazél de-
finifljs. Ennek o képernydréamek MODSOR a meve.

Egy sorparaméterblokk lelépiiése o kivetbend:

0 5C Az LPB dlial meghatdrozott MODSOR pixelsorainak szdma
ketles komplemens alakban. (156-sorok szima)

1 MB Az adott MODSOR videdizemmodja.
b7 VINT Bedllitva @ MODSOR kezdebén megurakitin generdlidik
b b5 Szin mdd,
00 - Kétszind Gremmdd
M - Négyszind Qzemmidd
10 - 16 nxind dpemmdd
11 - 256 axind dzemmdd

b4 VRES Beidllitva leljes o flggdleges felbontin, rdhe ax sdolt
MODSOR mindes pizelsors azomos fest.

b3, bl Vided mdd.
000 - VEYNC méd (atinkronizilisi mod)
01 - PIXEL mdd
010 - ATTRIBUTE mdéd
011 - CH256 méd
100 - CHIZE mdd
101 - CH64 miéd
110 - sem haszaill
111 - LPIXEL méd

) RELOAD Beillivva djratdiliddik a sorparamétemedmlild hizisci-
me,

2 LM bi.b5 Bal margs.

b6.b7 Szinverérlés kétxzind grafikus modban.
3 RM b0..b5 Jobb marg.

b6 b7 Szinverérlés kétnrind karakieres mddban.
4.5 LD Elsadleges vided adatcim.
6.7 LD2 Misodlagos vided adatcim.

8..15 COLO-COLT Elsf nyole palettaszin, 256 szind Gzemmddban
nem hasEndll.

Fgy LPT definidlisibor ismerni kell a TV-kép felépitését. A teljes Lép
625 pors két egyenkiént 3125 soros [Elképhdl dil. Az egylk félkép tartalmarza
o piros sorceSmi sorokat o mdnik a pératlanokat Ahhor kehit, hogy a kép ne
bullimozzon pontosan 3125 sorbdl kell dlinia az LPT dlal definidlt MOD-
SOR-oknak [lvenkor s két félkép leljesen megegvezik egymissal Termé-
wietesen lehetdady van a teljes 625 poros képernyd kihamzndlisdhoz. Ext inter-
lace dzemmédmak hividk Thenkor ar egyik félképdefinicid végén mem £lliuk
be 8 RELOAD bitet, banem folytatjuk a misodik félképpel és csak ennek &
wigen utanitjuk a Nick-et, hogy kezdje eldrdl ax LPT ohvasisdl

A Wkélotes dlldképher még egy dologra kell gvelndnk, mégpedig a srink-
rontzdcidra. A pixelsorok virsrinies szinkronizdcididt a gép elvigzi helyettink,
a flggdleges képazinkront azonban neklnk kell biztositani. Ext legegymzenib-
ben a kiwetkerd két LPB-vel iehetjilk meg

O, 10ob, 000, 3 F T, 00, 0308, 000, £, 00, 080, R, 0, CH, 01, 0, €01

QFFh, 10, 3Fh, 06, 00, 00,00, 00,00, 000, (0, 00, 00, 00, 00,00

Szimkronirdcide médban a bal éa 1 jobb margd a szinkron be- illetve kikap-
caolininak & helyét vezérli a soron beldl, Az elss blokk négy pixeisort definidl
{100k-FCh=(4h). Ezen LPB legelején bekapesolddik s azinkronizicié & be-
kapcaolva s marad epfazen s misodik blokk feléig, Mivel a misodik LPB caak
efy pizcleort jelenl exérl a azinkron Saesen 4.5 vor idejére van bekapesalva,
Tehdt még 31254 5=308 sort kell definidlnunk

A Nick mindes sort 57 azakenrra oaxt fel &8 minden wrakasshan két bdjiot
tud beohanmi. Ar elsd nyolc stakanrhan beohvasma a soronkdvetkend LPB-t Ez-
utin a beohasott sorparaméter blokk alapjén elddllifs az sktuilis képsart. A
sor & képernydn a bal & jobb margd dltal meghatirozon belyre kerQl Az wiol-
o hirom azakswban Wriénik o videSmemdria frissiidse, A bal margd leghis-
sehb lehetséges Ertéke tehdt myole, a jobb margd pedig maximum 36h lehet A
margikon kivill esd terlllet kereteind lese

A videdmédokat 3 {8 résre omzthatjuk. Ezek a grafikus méd, a karakieres
&5 a szinkron Oremmdd, A arinkron problémijival mir foglalkozfunk, most
lissuk » grafikus képmddokat

Fbbdl hdrom féle #ll a rendelkezésinkre: pinel, attribulum és Ipisel A
pizel & Ipizel médok kdzdtt cmak a viesrintes felbontisban van billfnbeig,
mégpedig az Ipizcl méd feleakkora felbontind mint a pixel, [gy memérid taka-
rithatunk meg, ha megelégarink o kissebb felbontissal. Exen videdmddokban &
képernydbdjlok jeleniése a srinmddidl Mgg

Kénxind médban minden bitnek egy képpont felel meg, Ha o megleleld bit
1rSlve van, akkor ax adott képpont a Coll-nak megfeleld axinl veszi fel, ba &
bit egyes, akkor a Coll <L

Neégzind képernydn minden bijt négy képpontot katiroz meg & kivetke-
oS bitkioartissal:

h3E?  b2b6  BIbS  blbd4

Az egyes bitpdrok egy-egy wint hatiroznak meg a Col)-Caold palettaminek
kdzl.

16 szfnid médndl kell legjobban odafigyelni a bitkioazidsr, amely az alib-
bi:

b1 bSBILT BB b2 bG

Mint Lithatd, itt mir ceak két pontol jelent egy bijt Mivel ax LFT-ben
csak nyolc paleitaszing mdunk megadni, 3 misodik syole (Col8-Coll6) meg-
addnibor a fentebb ismertetett FIXBIAS portot kell felhaseniini. Ebbdl kiwver-
kezik, hogy & misodik nyole azin cxak olyan egymis utdn kovetkezd azin lehet,
amelycknek elsd tagja nyolecal oszthald poziciée kexdddik. Fz s misodik
pyole szin ax epéer képernyda ugmnar

Mir most érdemen megfigyelni, bogy & lenti midok birmelyikében a kip
egypizelnyi scrollordes egyetlen bitforgais utaitimal leheiséges.

A legegyezeribb videdmdd a 256 szinl. Eanél minden képpontnak egy bijt
felel meg A képpont szine a hijt érfkénck meglelels min leaz It tehit s
LFT palettacznieil nem hasrmiljuk

A bdwvelkezd réschen megnézzik a fenmaradd videdmddokat, valamint egy
példaprogramot a2 LPT felépiiésére & bekaposolisira,

- DEVIL -
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9. oidal

Videofiiggvények

Sokféle megoldds Krezik mdr a megnyitott videocsatorndk
kezddcimének meghatdrozdsdhoz. Taldn a legelegdnsabb az,
amikor a videolap szegmens és ofszetcimét meghatdrozd figg-
vényekel a Basic alaputasiidsai kieé ldncoljuk. Ext tesri meg az
aldbbi assembly forrdslista. A forditdst a GEN-nel végezhetjlk
el, 2-es fejlécd relokdlhatd dllomdnyt kell késriteni. Miutdn a 1.
listdt begépeliitk, a bizionsdg kedvééri rogziistik azi a

PFL99VFUNC.ASM

utasitdssorral. A fordiids az

AR 2

parancesal indithatd, A tdrgykodot az

0, VFUNC.BAS

kiaddsdval rogaithetjik.

A leforditott programot Basic-be természetesen a LOAD
paranccsal tudjuk betditeni. Ekkor két df foggvény, a VSEG()
és a VOFS() ktnnyiti a lapkezddcimek meghatdrozdsdr. A
filggvények paraméterként egy nyltolt videocsatorna szdmdt
vérjdk. Adjuk ki példdul a

PRINT VSEG(102);VOFS(102)

utasftdst, A képernydn ckkor a nullds editorcsatorndhoz rendelt
videolap kezddeimének szegmens €5 ofszeteime jelenik meg.

Akiknek nincs a birtokukban 8 GEN Assembler, a 2.listdn
lathatd program lefutiatdsa utdn dllithatjdk eld a bédwitdprogra-
motl.

2. lista

100 FROGRAM "VFUNC.INI®
110 ALLOCATE 230

120 CODE P=HEX$¢"0,02,9F 00,00,00")

L] L] L}
130 CODE =HEX%("00,00,00,00,00,00,00,00"})
140 CODE =HEX$("28,14,CB, A&, 71,40, AL, 40"}
150 CODE =HEXS$("&1,37,19,04,05,62, 79,18}
160 CODE =HEX%("AS&,28,14,88,0C,27, 23, 28")
170 CODE =HEX$("B0,E4,45,30,99,0F,22,E0")
180 CODE =HEX$({"&8,28,48,21,85,60,00,74")
190 CODE =HEXS("00,00,43,08,00,1A,E8,00")
200 CODE =HEXS("00,18,00,0€,02,3D,C2,07")
210 CODE =HEXS("AD,DB,78,00,11,99,5F, EF")
220 CODE =HEX$("70,43,624,00,00,06,01,0A")
230 CODE =HEXS("C4,F2,31,4E,07,00,00,00")
240 COOE =HEX$("00,00,40,10,AC,53,22,91")
250 CODE =HEX$("E0,60,00,01,98,05,C0,1C")

260 CODE =HEXS("C3,F6,
270 CODE =HEXS(“70,03
280 CODE =HEX$({"BS&,F5
290 CODE =HEXS$(“E9,50
300 CODE =HEXS$("04,02,
310 CODE =HEXS({"88,02,
120 CODE =HEXS("SB,88,
T30 CODE =HEXS("&7,68,
340 CODE =HEXS({"TC,4E,
I50 CODE =HENS({"9D,E2,
340 CODE =HEXS("OB,AQ,
370 CODE =HEXS$("00,00,
380 CODE Q=HEX$("0,00,00,00
390 OPEN #1:"WFUNC.BAS" ACCESS
400 FOR R=P TO Q+4

£10  PRINT #1:CHR$(PEEK(R));
420 NEXT

430 CLOSE #1

601
'qplr]
'5‘.“]
« 00"
,5B™M)
.IL'IB“:
J72")
,BaM)
L 1B}
L 11
rmn}
00"y
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1. lista
HsD

H51
START

DVOFS

DVYSEG

GOVOFS

GOVSEG

RUTINT

RUTINZ

ERR1

ERRZ

ERR3

ERR4

: VSEG() & VOFS()
; HiSoft DEVPAC/GEN forreslista
DEFM "VSEG() and VOFS{) are ready."

DEFE 13,10
DEFB "§¢
ENT &

LD HL,DVOFS
RST #10
DEFB #80,0
LD HL,DVSEG
RST #10
DEFB #80,0
Lo B,0

LD C,4

RST #30
DEFB 16

LD A,D

LD BC,MS1-MSO
LD DE,MSO
RST #30
DEFB B

RET

DEFW O

DEFB 12
DEFB &

DEFM “VOFS"
DEFW GOVOFS
DEFB 0

DEFW 0

DEFB 12
DEFE 4

DEFM “YSEGH
DEFW GOVSEG
DEFB 0

CALL RUTIN®
AND DD111111B
CALL RUTINZ
RET

CALL RUTINY
AND 110000008
RLCA

RLEA

OR 111111008
LD L,A

XOR A

CALL RUTINZ
RET

RST ®10
DEFE #99,0
JR C,ERR1
RET W10
DEFB #A,0
JR NZ,ERR&
RST #10
DEFB #8,0
LD A,H

OR A

JR NZ,ERR2
LD A,L

LD B,3

RST #30
DEFB 11

OR A

JR NZ,ERR3
LD H,B

b L.C

LD AH

RET

LD H,A

RST #10
DEFB 2,0
RET

POP AF

LD HL,20030
RST #20
POP AF

LD ML, 1002
RST #20
POP AF

LD HL,7004
RST #20
POP AF

LD HL,1000
RST #20
END

:BEJELENTKEZES
INDITASI POMT

IROM BASIC CALL
:VOFS BELANCOLASA

L)

;ROM BASIC CALL
:¥SEG BELANCOLASA
:LEKERDEZES
:DEF_CHAN

:EXOS CALL
sALAPERT. CSAT.

S UZENETHOSSZ

SEXOS CALL
JUZENET KIIRASA

LJ

JURES

JGEPL FV

MEVHOSSZ

s FYNEV

;A FV CIME

:PO-M LESZ

sURES

sGEPI FV
sNEVHOSSZ

: FUMEV

;A FV CIME

:PO-M LESZ

sELSO RUTIN HIVASA
sOFSZET MASIK
sMASODIK RUTIN HIVASA

SELSO RUTIN HIVASA
:STEGMENS MASZK

:BELEPTETES JOBBROL
:BELEPTETES JOBBROL
;ELSD YIDEOSIEGMENS

*A=0
IMASODIK RUTIN MIVASA

ROM BASIC CALL

:() ELLENORZES

;SYNTAX ERROR

:ROM BASIC

s INTEGER ERTEK?

NEM INTEGER

sROM BASIC CALL

JEGESZ A MWL-BE

L}

;A=0Y

JHEM,HL MAGYOBB MINT 255
JCSATORMASZAM

sVIDEOLAP KEZDOCIM

:EXNOS CALL

:SPEC. FUMKC.

JVOLT HIBA?

IGEN, A CSAT. MINCS NYITVA

‘HL-BE A NICK CIM
+SZEGHENSSIAMHOZ

‘ROM BASIC CALL
iHL A BASIC TAR TETEJERE

A CALL MIATT

j"ldentifier excepted”
sHIBAUZENET ES MEGSZAKITAS
+A CALL MIATT

;"Overflow in numeric ..."
sHIBAUZEMET ES MEGSZAKITAS
iA CALL MIATT

s "Channel not open®
JHIBAUZENET ES MEGSZAKITAS
;A CALL MIATT

;"Unexcepted value given®
SHIBAUZEMET ES MEGSZAKITAS
:h FORDITAS VEGE E
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Inteligens billenty(izetkezeld

Bizonydra mindenki tapasztalta mdr,hogy az ENTERP

a letou billentydk kodjat.

Az aldbbi Basic program egy ilyen rendszer
a magndt vagy tegylnk lemezt a lemezegységbe.
A béwitd hidnyossdga, hogy nem nyitja meg illen
bettitése utdn érdemes egy meleg RESET-et végrehajtani.

100

PROGRAM “KEYBPC.BAS"

110 OPEN #1:“KEYBPC" ACCESS OQUTPUT

120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
235
240
250
240
270
280
290
300
310
320
L]
340
350
360
370
380
390
400
410
420
430
440
450

L]

LET ELLEMOR=0
FOR I1=1 TO T2é
READ A
PRINT #1:CHRECA);
LET ELLENOR=ELLEMOR+A
MEXAT |
CLOSE #1
TEXT &0
IF ELLENOR<>&444F THEN
PRINT “HIBA VAN AZ ADATOKBAN™
ELSE
PRINT “KESZ"
END IF
DATA O,7,100,2,0,0,0,0,0,0,0,0,
0,0,0
DATA 0,60,191,128,98,129,51,248,
16,192,29,49,160 37, 1B4

DATA 128,26,219,89,140,165, 144,

0,70,85,0,0,64,0,7

DATA 184 ,85,94,50,136,192, 66,24,
5,4,50,89,47,132,75

DATA 5,240,56,16,201,106,177,89,
176,128,1,128,245,31 63

DATA 194,48,176,0,2,19,0,61,193,
15,22,11,68,112,12

DATA 31,83,194,48,192,0,2,71,0,

&1,193,10,242,123,36

DATA 240,183,27,178,4,48,56,1,

252,4,96,4,195,75,230

DATA 0,140,32,249 87,178,73,100,

B2,201,8,64,32,59,25

DATA 78,71,51,73,188,220,32, 24,

139,134,0,160,104, 128, 64

DATA 32,16,8,4,4,147,113,208,

202,108,54 ,26, 76,230, B3

DATA 113,208,64,107,50,158,76,

7O,243,9,200,200,32,55,156

DATA 12,167,35,9,208,222,114,23,

2,129,162,1,0,128,64

DATA 32,16,32,4,3,17,200, 228,96,

32,34,25,78,198, 147

DATA 97,204 ,222,102,58,8,9,7,83,

113,156,194, 114,560,139

DATA 129,64,208,0,0,0,0,16,0,32,

108,0,0,0,8

DATA 37,145,75,36,34, 121,64, 164,

&8,132,192,16,96,6,11

DATA 0,193,96,8,40,1,5,128,96,

208,12,30,1,131,128

DATA 4B, 128,6,12,0,194,32,24,8,

1,2,192,7,207, 241

DATA 148,118,1,87,140,145,171,

230,72,233,90,190,91,178,25
&,203,95,185,

17,64,50,101

DATA 176,72,4.11
5
93,6,104,1,222,
“f
10

i
8
2
1

¢
129,100,119, 10
1

2,42, 245,263,245

1

L]

DATA 175,222,

205,115,59,13

DATA 150,1,39,10,1,167,229,187,
0,106,62,0,179,89, 142

470
480
4%0
500
510
520
530
540
550
560
570
580
590
&00
810
&20
630
&40
&50
660
&70
&80
&90
00

7o

DATA 225,147,45,126,192,56,15,
128,140,214, 99,184 ,100,172,95
DATA 43,217,173,7,104,112, 80,89,
98,132,103,84,0,169,96

DATA 190,118, 148,214,11,224,152,
233,100,190,91,138,4,226,50
DATA 120,24,0,237,88,463,135,227,
128,2%2,248,124,211,80,43

OATA 21B,106,17,240,253,1646, 168,
105,171,0,32,0,0,44, 240

DATA 177,16,62,213,237,53,67,77,
88,193,12,1,199,131,37

DATA 144,249,130,121,9,14,153,
203,245,184 ,128,10,62,16, 140
DATA 158,79,241,211,65,126,50,
89,175,135,76,197, 250,221,152,
DATA 186,118,50,79,203, 113,64,
A1,182,180,115,2,5,0,181

DATA 11,21,126,182,105,173,21,
236,209,227 ,45,%4,60,12,34

DATA &8,43,53,243,53, 146,237,117,
181,25,46,214,128, 233,110

DATA 190,39,187,75,107,85,240,
132,80,189,118, 148, 157,98,0
DATA 72,88,92,162,20,1,21,74,97,
0,68,262,166,16,3

DATA &8 34,5, 232, 24,20,119,17,
132,31,131,37, 162,249, 144

DATA 47,83,29, 199,76, 245, 248,
201,104 ,190,97,196,151, 246,108
DATA 35,0,97,157,221, 236, 216,58,
0,1%5,82, 187,217,176, 92

DATA 1,134,156,104,179,96,136,5,
13,164 194,102,192, 176, 6

DATA 26,81,222,205,128,160,12,
54,107,189, 198, 245, 106, 132,64
DATA B,5,187,180,164,219,8%, 180,
214,44 ,56,5,0,175,105

DATA 172,218,47,23,27,35,0,0,0,
0,0,0,0,0,0

DATA U,n,n,ﬂ,ﬂ,ﬂ, Dl utufufufufuf
0,0

EAEA ¢,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,
DAEl 0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,
0,

DATA 0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,
0,0

DATA 0,0,0,1,128,0,10,0,0,0,0,0,
6,0,0,0,0,0,0,0,0

RISE megjegyzi a legutoljdra lenyomott billentydt. Ez a jelenseg sokszor
zavard, dltaldban azonban j6 lenne, ha 10bbet jegyerne meg. Ezen a problémdn egy rendszerbdviidvel lehet segiten

i, amely tdrolja

bewiteit dllit eld és ment ki hduértdroldra. Elinditdsa eldit tehdt dllitsuk felvételre

djra a billentydzetcsatorndt, amelyet az EXOS lezdr a bdvitd inicializdldsakor. Ezért
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| Hol & kureor?

A videolapokon a kurzort a PRINT AT wiasftdssal allithatjuk
be, Hidnyoznak azonban ennek [orditoijai, a kurzorpozicid ol-
vasdsdl timogatd fi nyek. Sperencsére a videokezeld rendel-
kezik exzel a funkcidwal, csupdn a megleleld rutinnal kell feléh-
resgteniink ezt a Iehctﬁnfgét. ) _

A kurzor y koordindudjat a WHEREY, sz x koordindtdjit a
WHEREX filggvény adja vissza, Az egyellen szilkséges paramé-
ter egy nyilotl videocsatorna szAmal tarialmazza.

100 PROGRAM "WHEREXY .BASY
110 PRINT #102,AT 7,13:;

| 120 LET Y=WHEREY({102):LET N=WHEREX{102})
130 PRINT ¥, X
140 DEF WHEREY{(C)
150 LET WHEREY=WHERE({C,O}
160 EMD DEF
170 DEF WHEREX(C)
180  LET WHEREX=WHERE(C,1}
190 END DEF
200 DEF WHERE(C,M}
210  PRINT WC:CHRE(2T);Wv;:
220  GET WC:Y$:GET #C:X$
230 IF HM=0 THEM
240 LET WHERE=ORD{Y%)-32

250 ELSE

260 LET WHERE=ORD{X%)-32
270 END IF

280 END DEF

e

: EXDOS képernyd

i Méha rettentden idegesfid az EXDOS parancsériclmerinek

i AL D 1ulajdunni%, hogy A begépell parancs a megjelenitelt direc-
tory-val, vagy a kiiratott file-al egviil eldszik. Basic-ben dolgoava
seglthetiink ezen a helyzeten, ha a képernyd ulolss négy sordnak
valnmelyikében kiadjuk az

i EXDOS #0

i parancsol. Erutdn parancsainkat a nullis editorcsatoma dol-
goeza [el, de az dsszes megjelenités az EXDOS sajil videoosa

i lomdjan fog torténni. A rendsgerparancsok stabilan 8llnak a kép

i ernyd alst négy soriban, €5 a ketldspontol sem kell eléjik kiten
nink. A parancsmadbd] o [STOFP] leuiésével [Ephetiink ki, az
[ESC] nem hajlandd erre.

B e b T A L s S e e B

A LorfGRAPH gyorsitisa

A LonGRAPH (szepényes] ikonos menirendszeren keress-
1] irdnyithaté, igy viszonylag kénnyen wnulhatd. Amikor a fel-
hasenald mar igazdn (ol tudja kezelnl, akkor nem nézi, hogy mi
van a képernydn, hanem mindent 'csuklédbal' csindl, Fibben az
eselben nagyon bosszantd lehet a ram lassisdga. Ex (Gleg a
grafikes képernydkin vald mozgdsokndl jelentkerik. A lustasdgol
nem af alkalmazoll programnyely, hanem a billent t okogza,

Az editor betdltd része Basic-ben fridoll, ezért ebbe a részbe
kinnyeden belejavithatunk. A billentydzet gyorsfifsdra (s van le-
hetdsép, mddositani kell a RATE KEY é& a DELAY KEY
rendszervillozok énékét, Elfszir a DDA parancosal 16ltsik be
n LonGRAPH-ol, majd irjuk a kévetkeadkel:

471 SET KEY DELAY 5
272 SET KEY RATE 3

Az it megadott értékek lermészetesen nem kitelezdek, min-
denki a maga izlése szerint Sllfthatja be ket Ha mindkét rend-
srervilloed egvenld eppvel, akkor a LoriGRAPH kereléséher
WAT RAZYON EYOrs ujja llenck.

!

=
S

BRI S NN NN AP

i

Némethdl angolba ssoliverilon
A kéwetkezd rivid Basic program a8 német- é a kétnyelvi
gépek tulajdonosainak nydjthat ﬂ.l}ﬂ, & o lemezegységgel
olya
i

renEcl ; ek il.rhnunm h]::t. b 1 I:D 7 g ?:;é ame
cank an ut, vgy csak magn 1 . Bzen seg
ek B p&rﬁiﬁme A E.;lm.jtﬁgépet alapkiépltésd angol géppd
viltogtatya, mindenféle fixikai beavatkozis nélkil.

10 FOR A=0TO 16

20 READ B
30 SPOKE 15511193+ A.B
40 NEXT A

50 SPOKE 25516279189

6 SPOKE 25516277 189

M SPOKE 255,16278,171

B EXT “BASIC

9 DATA 00,0.0,0,0,0,0,1,0,00,500,00

A program angol gépen is futtathatd, ha a %0-es sorban az
S-0s szim helyeit 4-est frunk, ugvanis az angol gépen a Basic
cartridpe 8 4-¢4 sregmensen van,

Tehit a program utolsd sors angol gépre a kdvelkend:

W DATA O,0,0,0,0,0,0,0,1,0,0,0.4,0,0,0,0
= _/

—

4

Siring a kéz oli

Egy j6l megin programidl elvirhatd, hogy leheidleg minden
mﬁfadum a Fl,'a:l asenale kewe ald ij£1 m m:qﬁw: (. ¥
monoton bebillenty(zésidl. Erre ad egy Basic nyelvd megoldis)
a listdn ldthatd program.

A liggvénynek sorrendben a kdvetkezd paraméterekel kell
dtadnunk: promplssdwep, elfre definidlt sziring, ¥ koordindta, x
koordindta, Az ASCII # kurzor balts mozgatdsdat idéxd eld -
a sziringhen s

\=1 == 4

100 PROGRAM “INPSTR.BAS"

110 LET M$="Kedvenced:"

120 LET AS="ENTERPRISE"

130 LET AS=INPSTRS(MS, AS,3,3)
| 140 PRINT A%

150 DEF INPSTR$(PS,Z%,Y,X)

160  FOR K=1 TO LEN(Z%)

170 LET 23=2$LCHRS(184)

180 MEXT

190 LET PH=P$&" "g2%

200 INPUT AT Y,X,PROMPT P$:2%

210 LET INPSTR$=Z%

220 END DEF

A vonalzdsor beidllilisa

Akl dolgoeott mar igazi sedvegsrerkeszidvel, az megszokia,
hogy & vonaladsor (ruler line) tewsedlegesen bedllithatd a sadveg-
hen” - mondjuk - megj -sorként megadott minta alapjdn,

ENTERFPRISE pép 1]’:‘:n:ﬂ seiwepsrerkeszidjével s caindlha-
tunk hasonkot, Lfb jink be o seivepsrerkeszidbe, és frjuk be pél-

diul a kivetkead kit sort:

Bt o e AR a i sb il e o 68 R
ALT-FZ [CTRL-cursor-right CTRL-F3]* ALT-F4

Mentsiik ki a PRINT parancesal (nem a SAVE-vel} péiddul
R6S (65 karakler széles vonalzosor) néven, Most dlljunk rd a
kurzorral az elsd sorra, & hajisuk vépre a mésodik sorban sdgotl
utlasitdsokat: ALT-F2 lﬁrﬁgﬂk a T clékaty; CTHRL-kur-
zor-jobbra 8 CTRL-F3A ismételve, mig ki nem érlink a jobb mar-
gﬁra(nz 1ij TAB pozfcfik bedllitisa); ALT-F4 (a jobb margd be-

[ItAsa ), h.tut-ﬁn wirtihetjik a két sort. Ha djra szikség lesz a
bedllivasra, » kurozmral szovegmenies helyre Eﬂva djrn betdlthet-
ik; mivel ASCI file-ként van elmentve, a ssdvegel érintetlendl

apvva hoaiirddik. Hasonld modon 1etszdleges vonaladsor-min-
takat készithetlnk, Ha pvakran kell a vonalzdsort viliogatni, a
mintdkat tarsuk RAM-diszken, gyorsabb a betdiiés.
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GET DEXTER

Az ENTERPRISE  felhasrndlok
[bbsége a Spectrum Atiratok mellett
szfvesen litna egy-egy valddi ENTER-
PRISE jdiékot olyan grafikdval, amely
megmulatja az ENTERPRISE grafikai
lehetdségeit. A GET DEXTER sajnos
nem az a jdték, mely ilyen szuper grafi-
kival rendelkezne, viszont ennek eliené-
re azl hiszem, élvezet jdtszani Renl Her-
bulot programjdval.

2119t frunk. A Traux 219 pevi
bolygdn Iéwd drallomdson fél évvel eze-
latt felrobbant a laboratdrium, €s olyan
mérgezd gz OntMte el a kdrpontol,
amely felgyorsitjia az Oregedés folyama-
141, A modern technika (és a szerencse)
segitségével nyole tudds kivételével min-
denkit sikertlt megmenteni. A balygdrdl
érkezett jelentések szerint éppen nyole,
ellenszerrel teletlidn injekcidstd van ar
drillomdson szétsedrddva (micsoda vé-
letlen!), amelyet viszont be kell adni az
oft rekedt embereknek, hiszen ok mdr
mozogni is alig birmak, valaminl az ajidk
kinyitdsdhoz szlikséges kddkulesokal sin-
csen erejilk felemelni és haszndiniEz a
veszélyes feladat Dexterre, a Nemzetbiz-
tonsdgl és Eletfenntaridsi Szolgdlat egyik
tisztjére (azaz rdnk) vir, Dexterre rdbiz-
tdk ezt A feladatot, de figyelmeziették,
hogy a hazatérése csak Ugy biziositot,
ha megvan a fdkapu kinyitdsdhoz szilk-
séges nyole szdmbdl dlid kod. Ezeket a
naprdl-napra dregedd ottrekedt embe-
rekid] kaphatjuk meg, viszont mindegyi-
kitk csak egy kdddal rendelkezik.

A jaték bettiitése utdn a pdlydkat
nézhetjik wégig demd formdjaban. Mar
itt megfigyelhetjik, hogy a zenérdl saj-
nos megfeledkezick a program készildi.
Ha mdr meguntuk ezt a szuper, de nem
létezd  zenét, akkor nyomjuk lea
SPACE bhillentydt, és hagyjuk addig le-

nyomva, amig el nem indul a jaték, azaz
a DEMO szd helyett a “"CODE
—" felirat jelenik meg a képernyd alsé
részén.

Az {rdnyftds barmelyik joystickal (Int;
Extl; Exi2) vagy a “Q", “A”, “I", “O",
“SPACE" billentydkkel toriénik, vala-
mint a toviibbi billentydk a ktvetkezdk:

ENTER - tdrgy fevétele

D - drgy letéiele (DROP)

P - wdrgy elmozdiidsa (pl. ha egy td
az dgy alatt van)

R - fiiyilés Bird X-nek, a veliink 1é-
v maddrnak.

Elsd pillantdsra a szobdban rohangi-
kb robotokon illetve Bird X-en akad
meg a szemink. A robotokkal vald kike-
vetlen érintkezés természetesen nem la-
ndcsos, ennck jele az ENERGY felirat
utdn lévd szdm rohamos csOkkenése, Ha
az energidnk mdr vészesen a nulla felé
ktizeledik, menjink valamelyik benzin-
kithoz hasonld energiafelttitd fllkéhes,
ahol Dexter djra visszakapja életkedvél.
Fis a kis madarunk haszna mi lehet va-
jon? Hit példdul nem vagyunk egyeddl
De evvel még semmire se megylnk, a
robotok dgysem hagynak minkel unat-
kozni, Hdét akkor wvajon mire wvald?
“Megvan! Heuréka! Megtaldllam!™ Se-
gitségével ugorhatunk fel néhdny helyre
gy, hogy ftydlink neki, és drd ugunk
eldszdr, majd rdla ugrunk fel a kisze-
melt helyre,

Tehdt Dexter feladata a megbrege-
dett emberck meggydgylidsa a fecsken-
ddk segitségével, melyckért cserébe a
papdk kddokat adnak. Eddig oké, ezt a
térkép segiisépével kiinnyen meg lehet-
ne csindlni, csak ne lennének ott azok a
frinya robotok. Viszont ezeket az On-
miktdd energiazabdlokat is el lechet
pusztitani a kivetkezd targyakkal:

Rajzsz0g - kacsa, porszivd

Grandl - kacsa, kutya (amely inkdbb
hasonlit egy négy ldbon jdrd lapostetd-
htyz

‘{-'Irﬁg - a robotlinyok elesdbitdsdra
szolgdl. (Ugy ldtszik csak az embercknél
igaz az a ktwmondds, hogy aki szereti a
virdgot, az rossz ember nem lehet.)

Borosdiveg - a robolfidk szeretik na-
gyon & bort, hidl adjuk oda nekik.

A jaték neheziiésére szolgdl az is,
hogy néhdny ajto csak kadkuleesal nyflik.
{Nehogy médr véletlenil]l konnyebb le-
gren a jaték!). Természelesen az ajud
szinének megfeleld szind  kddkuleesal
nyllnak az ajidk (ldsd térképl).

Ha mdr szenvediink két ordl a j4-
tékkal, s meggydgyllotlunk minden
tdregembert, akkor menjink a térkép
jobb szélén Jévd szohdba. 11 clkezd vil-
logni az elsd kdd. Menjink rd valame-
lyik négyzetre, Ha szerencsénk van, nem
eslk rdnk semmi. Ha nines? Kezdjok dj-
ra a jdtékot! Taldn sikerQl egyszer. Vagy
nem is ezt kell csindlni? Ha valaki tud
jobbat, frja meg! Eldre is kitszi! Es végil
egy kis seplisép a jatékhoz. Nyomjuk le
mind a nyolc funkcidbhillentylt egyszer-
re. (Gyengébbek kedvétrt a gép billen-
tylzetének tetején 1évd kék billenydket.)
Lissunk csoddt! Ha azt nem is Jdtunk,
de a keret szine dtvaltotonn. Jé, és az
energidnk se fogy. fgy taldn konnyebb
lesz végigjdtszani eme bonyolult jdtékot.

J& szorakoedst minden billentydzet-
kopiatdnak. Es mégegyszer. Kérem azo-
kat, akiknek van valami hasendlhatd -
letik a jdrék végéhez, (rjdk meg.

A cimet, gondolom, mdr minden
ENTERPRISE-0s tudja.
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Az elsd szdmban leirtuk, hogy az drokéletesitést milyen formiban adjuk meg. Azoknak akik nem jutotiak volna horzd,most
ismét leirom a lényeget. Az dtalakitdshor az ASMON (SIMON) cimil assemblert haszndljuk. Szogletes zdrdjelben az egyes
Sfunkeidkat elinditd billentydk vannak, a szimokat és a cimet a megjelend kérdésre, illetve a memdriadumpba kell beirni.
A “fast address™ dzenetet az ASMON irja ki, megadva a betiltés végeimé. Ha nem a megadott cimet kapja, akkor az egy

misik verzid. Arra a tovibbiak nem érvényesek.

A haszndlt funkcick a kivetkezdk: [R]-betiltds, |M [-modositds, [S]-felvétel

CAULDRON =
| .[R] 10FD [ENTER] BFFF [ENTER] CAULDRON [ENTER]
i “Lant address: 3EEF"
| [M] 1506 [ENTER] 18 [ESC]
[M] 1ABS [ENTER] 18 [ESC]
[M] 2463 [ENTER] B7 |ESC|
{M] 246C |ENTER] B7 [ESC]
{M] 2568 [ENTER] 00 [ESC]
5] 10FD [ENTER] 3EEF [ENTER] CAULDRON [ENTER]

UNICUM

<[R] 10F0 |[ENTER| BFFF [ENTER] UNICUM [ENTER)
“Last address: 15EF

[Mi] 10F2 [ENTER] Fa [ESC)

| M) 116 [ENTER] FO 05 [ESC)

4M] 1270 [ENTER] F5 3E B7 32 35 13 F1 C3 00 10 [ESC]
5] 10D |ENTER] 1509 [ENTER] UNICUM [ENTER)

i KING OF THE CASTLE -
-|[R] I0FD [ENTER] BFFF [ENTER] KING
"Last address: 1247
|| M] 1148 [ENTER] AF 32 EF 22 C3 00 01 D0 [ESC]
8] 1136 [ENTER] 5C [ESC]
[5] 10F0 [ENTER] 1242 [ENTER] KING [ENTER]

Trer e v

e

HUNCH BACK -

- |[R] 10F0 [ENTER] BFFF [ENTER] HUNCH_BA [ENTER]
“Last address: 131F™

4M] I2FL [ENTER] 20 03 [ESC]

M) 1320 [ENTER] AF 32 08 6% C3 7C 6

| M] 10F2 [ENTER] 27 |ESC]

-[5] 10F0G [ENTER] 1326 [ENTER] HUNCH_BA [ENTER]

ey T TR TR P F S T T YT T T AT TR T SR T e B P LT E A

IETMANL ¥
J|R] 10F0 |[ENTER| BFFF |[ENTER] JETMAN] [ENTER|

“Last address: 131D

{M] 11FF [ENTER] 20 03 [ESC)

M| 1320 [ENTER] 3E E0 32 66 90 3E 03 32 51 90 C3 00 8 [ESC)

AM] 10F2 |[ENTER] 2D [ESC) ;
-[5] 10F0 [ENTER] 132C [ENTER] JETMANI th_I'ERE

GAME OVER 2 #

{R] \0F0 [ENTER| BFFF [ENTER] GAME_OVER_2 [ENTER]
“Last adress: ]3R5

-|M] 1236 [ENTER| B 03 [ESC)

W] 1386 [ENTER] AF 32 FE 95 32 4 97T C3 B4 7H JESC)
[M] 10F2 [ENTER] €2 [ESC)

5] 10F) [ENTER|] 13BF [ENTER] GAME_OVER_2 [ENTER|

T TP Bl Bt P FEE FOT P P e AP F P T et s Tt b e e B0 Ao 2N

GAME OVER 1

[R] 10F0 [ENTER] BFFF [ENTER] GAME_OVER_1 [ENTER)
"Lant nddress: 1387 i
-|M] 1236 [ENTER| B& 03 |ESC)

-|{M] 1388 [ENTER] AF 32 AD 98 32 A6 39 C3 84 TR [ESC)]
{M] 10F2 [ENTER] C2 [ESC)

(8] 10F0 [ENTER] 13C1 [ENTER] GAME_OVER_1 [ENTER|

T T TP e T L R S

EXOLOKI &

JR] 10F0 [ENTER] BFFF |[ENTER] EXOLONT [ENTER|
“Last address: 12A5°

IM] 1IED [ENTER] A 02 [ESC)

-[M] 12AR [ENTER] F5 AF 32 1D 9D F1 C3 60 6D [ESC]
[M] 10F2 [ENTER] Bl [ESC]

|5] 10F0 [ENTER] 12B0 [ENTER] EXOLONI [ENTER|

RAMBO »

J|R| 10FD |ENTER| BFFF [ENTER] RAMBO [ENTER]
“Last address; 157F°

[M] 1217 [ENTER] B0 5 [ESC)

{M] 1580 [ENTER| AF 32 09 68 32 0A 6B C3 00 67 [ESC)
-|M] 10F2 |ENTER| &A [ESC|

-[S] 10FD [ENTER| 1589 [ENTER] RAMBO [ENTER|

f

i

z M| 10F2 [ENTER] FA [ESC)

BOBEY BEARING i
-|R] 10F0 [ENTER] BFFF [ENTER] BOBEY [ENTER| i
“Last address; 14EF”

{M] 14E [ENTER] FO 04 [ESC|

[M] 14F0 [ENTER] F$ 3E AF 32 FE T3 F1 C3 TE 01 [ESC]

{5 10ED [ENTER] 14F9 [ENTER] BOBBY [ENTER]

ACADEMY ;

|R] 10F0 |E | BFFF [ENTER] ACADEMY |ENTER]

“Last addreas: 19EF"

M| 1399 [ENTER| FO 09 [ESC)

-|M] 19F0 [ENTER] F5 AF 32 AC AE 32 30 AE 32 FA AE 32 IF AF
33292 7A 3299 TA 32 11 TA 32 49 7A F1 C3 00 5B [ESC)

M] 10F2 [ENTER] OF 09 [ESC)

-[5] 10F0 [ENTER| 1AOE [ENTER] ACADEMY [ENTER]

A b BB A 0B BB i im0

BOULDER DASH 2« i
R 10F0 [ENTER] BFFF [ENTER] BOULDER [ENTER]
“Last addres: | BAD"
{M] 1254 [ENTER] B0 0B [ESC]
| {M] 1BBO [ENTER] F5 AF 32 F8 TA 32 F9 7A 32 FA 7A FI C3 A6
L 9E [ESC)
| [M] 10F2 [ENTER] BF [ESC]
5] 10F} [ENTER] 1BBE [ENTER] BOULDER [ENTER]

P S ST

ROCKY HORROR SHOW -

1] 10PD [ENTER] BFFF [ENTER| RIS [ENTER)

“Lant address: 13007

M| LIER [ENTER| 08 03 [ESC)

[M] 1308 |[ENTER] F5 AF 32 AC BE 32 A0 BE 32 BS BE F1 O3 00
SH [FSC|

[M] 10F2 [ENTER] 17 [ESC)

[5] 10FD [ENTER] 1316 |[ENTER] RHS [ENTER]

b et B i A A Do i b dbmnaita

HEARTLAND ¢

[R] 10F0 |ENTER| BFFF [ENTER] HEARTLAND [ENTER)]
“Lanl address: 12857

M) 11D [ENTER] %0 02 [ESC]

-[M] 1290 [ENTER] F5 3E 9 32 EY AT Fl1 {3 AR 61 [ESC)
| M| 10F2 [ENTER] %A [ESC)

-[8] 10F0 [ENTER] 1279 [ENTER| HEARTLAND [ENTER|

OLLIE&LISSA

-|R] 10F0 [ENTER] BFFF [ENTER] CLLIE&LISSA [ENTER|

“Last address: 161EA7

{M] 1258 [ENTER] Fi 06 [ESC]

|M] 16F0 |[ENTER| FS AF 32 09 8T 32 0A 8732 0B 87322786 12 4
84 32 29 B6 3E 18 32 F3 92 F1 (3 3C P9 [ESC)

-[M] 10F2 [ENTER] 0D 06 [ESC)

5] 10F0 [ENTER] 170C [ENTER] OLLIE&LISSA [ENTER]
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Jaték Basic médra

Az aldbbi listdhoz mem lehet sokat hozzifiizni. Aki ismeri a Basic nyelvet az, kinnyen megérti a program mikodését.
A jdtékban egy autéverseny izgalmaiba élhetjik bele magunkat. Minden pdlydn 5 kirt kell megtenniink meghatdrozott
idd alatt. Ha az dsszes pilyds teljesitottitk, a gép gratuldl és kiirja az elért pontszdmunkat. Akdr versenyeket is lehet rendezni,

hogy ki tud nagyobb pontszdmot elérni.

A program érdekessége, hogy az auid hangjdt sueredban hallpathatjuk. A hang onnan jon, ahol éppen tartunk a pdlydn.

A programban ldthatunk ké példdt arra, hogyan tehetiink

gyorsabbd egy programol. Az egyik mepoldds az “OUT
191,12," amely felgyorsitja a memdriakezelést. A mdsik a "POKE 56,201". Ez utdbbi a megszakitdsokat tiltja le. Emiatt

nem haszndlhatjuk az INKEYS fiiggvényt, és a SOUND utasitdsnak sem lesz hatdsa.

100
110
120
130
140
150

160

170
180

&40

PROGRAM "STOCKCAR . BAS™

SET 26,1:SET 7,1

CLEAR FONT

TEXT 40

ouT 191,12

SET 22,1:SET 23,2:SET 24,40:SET
25,20:5ET 8.1

OPEN’ #1:"VIDEO: "

OPEN #2:"VIDEO:"

SET #1:PALETTE 0,25,182,246,190,
254,183, 247

SET #2:PALETTE D,25,182,246,190,
254,183,247

SET #1:LINE MODE 3

SET #2:LINE MODE 3

SET 22,0:SET 23,0:SET 25,4

OPEN #3:"V|DEO:™

SET #3:PALETTE 0,219,0,0

LET CON=D

CALL CHARS

TEXT 40

POKE 56,245

CALL USR(56,0)

SET #102:PALETTE 0,0,0,0

PRINT #102,AT 2,10:“ENTERPRESS

PROGRAMS"

PRINT #102 AT &, 13:"STOCK CAR
RACE"

PRINT #102 AT 8,1:"SELECT
COMTROL:="

PRINT #102,AT
PRINT #102,AT
1"
PRINT #102,AT
all
PRINT #102,AT
10 START™
CALL LIGHT
LET 1$=INKEYS
SELECT CASE I$
CASE *1"
IF CON<*0 THEN
LET CON=D
SOUND PITCH 37,DURATION 5,
SOURCE 2
END IF
CASE wgn
IF CON<>1 THEN
LET CON=1
SOUND PITCH 49,DURATION S,
SOURCE 2
END IF
:‘.EE “!II
IF CON<>2 THEN
LET COM=2
SOUND PITCH &1,DURATION 5,
SOURCE 2
END IF
CASE ELSE
END SELECT
IF JOY(CON)<»16 THEM 390
POKE 56,201
QUT 166.9:0UT 168,0:0UT 172,0:
oUT 167,0:0UT 181,7
LET LEV,5CORE=0
RESTORE 2220
LET TIM,CIRCL=0:LET AS=1:LET

11,5:%1 INTERMAL"™
14,5:"2 EXTERMAL

17,5:"3 EXTERMAL
22,10:"PRESS FIRE

LiM=40:LET CX,CXB=640:LET CY,CYB=150:
LET ASB=2:LET CH,CHB,CHB2=97:LET XP,

TP=0
PRINT #102,AT 22,10:" PLEASE
"

WAITI

&50
660
&70
&80
&£90
Foo
710
720

730
740

00
10

1110

1120
1130
1140
1150

1160
1170
1180
1190
1200
1210
1220

CALL SCREEN
SELECT CASE JOY(COM)
CASE 1
LET CH=CH-1-B*({CH=9T)
CASE 2
LET CH=CH+1+8*(CH=104}
CASE &
LET MP=XP+&*(XP>F)1:LET ¥YP=YP+
A% (YP>3)
CASE B
LET XP=XP-4*(XP<20):LET YP=Hp-
4*(YP<24)
CASE ELSE
END SELECT
PLOT #ASB:CXB,CYB,
PRINT WASB:CHRS(CHB2);
LET CHB2=CHB:LET CXB=CXN:LET CYB=
CY:LET CHB=CH
SELECT CASE CH
CASE 97
LET CXN=CX+XP:LET CXC=CXN+60:
LET CYM=CY:LET CYC=CYN
CASE 98
LET CXN=CN+XP:LET CYNSCY+YP:
LET CXC=CAN+60:LET CYCECYN+:
CASE 99
LET CYN=CY+YP:LET CXN=CX:LET
CHC=CXN:LET CYC=CYN+h
CASE 100
LET CXN=CX-XP:LET CYN=CY+YP:
LET CXC=CXN-4:LET CYC=CYN+h
CASE 101
LET CXN=CX-XP:LET CYN=CY:LET
CAC=CXN-4:LET CYC=CYN
CASE 102
LET CYN=CY-YP:LET CXN=CX-XP:
LET CXC=CXN-4:LET CYC=CYN-68
CASE 103
LET CYN=CY-YP:LET CXN=CX:LET
CXC=CXN:LET CYC=CYN-&8
CASE 104
LET CXN=CX+XP:LET CYN=CY-YP:
LET CXC=CXM+60:LET CYC=CYN-48
CASE ELSE
END SELECT
PLOT #A5B:CAC
GET #ASB:CHECS
IF ORD{CHECS)=0 THEN
LET CH=CXM:LET CY=CYM
PLOT #ASB:CX,CY,
PRINT WASB:CHRS(CH);
ELSE
LET XP=0:LET YP=0
PLOT #ASB:CX,CY,
PRINT #ASH:CHRS(CH);
CALL BUMM
END IF
LET CAR=ASB:LET ASB=AS:LET AS=
CAR

cYe,

DISPLAY #AS:AT 1 FROM 1 TO 20
LET TINSTIM#1

PRINT #3,AT &,6:TIN;

LET CIRCL=CIRCL-(CX>640-XP/2 AND

CH<A40+XP/2 AND CY<400 AMD(CH=%7 OR

CH=98 OR CH=104) AND XP<>0)
PRINT #3,AT &, 37:CIRCL;
OUT 160, F6-XP*2:0UT 171,63-0X/21
oUT 175,CX/21:00T 181,7
LET STPRINC181)
IF (STP BAND 1)=0 THEN 270
IF CIRCL<5 THEN 660
IF TIM>LIM THEN

1990. november - december
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1230
1240
1250
1260
1270
1280

1290
1300

1310
1320
1330
1340
1350
1360
1370

1380
13570
1400
1410
1420
1430
1440

1450
1460
1470
1480

1450
1500
1510
1520
1530
1540
1550

1560
1570
1580
1590

1600
1610
1620
1630
1640

1650
1660
1670

16590
1700
1710

1720
1730
174&0
1750
1760
1770
1780
1790
1800
1810

1820
1830
1840
1850
1840
1870

POKE 56, 245
CALL USR(56,0)
TEXT &0
SET #102:PALETTE 0,0,0,0
PRINT #102,AT 5,17:"SORRYI"
PRINT #102, AT %,13:"BUT YOU
LOSE| "
PRINT #102,AT 17,13:"YOUR
SCORE =" ; SCORE
PRINT #102,AT 20,13:"PRESS ANY
KE'\I’II
CALL LIGHT
SPOKE 255,16042,0
IF INKEYS$="" THEN 1330
GOTO 270

ELSE
out 171,0:0UT 175,0
LET LEV=LEV+1:LET SCORE=SCORE+
(LIM-TIM)*10
IF LE¥<3 THEN &30

EWD IF

POKE 56, 245

CALL USR(56,0)

TEXT &0

SET #102:PALETTE 0,0,0,0

PRINT #102,AT 5, 12:"
CONGRATULAT IONSI™

PRINT #102,AT 10,12:"YOU ARE THE
BEST™

PRINT #102,AT 12,12:"STOCKCAR
RACERI™

PRINT #102,AT 15,12:"YOUR SCORE:
" . SCORE

PRINT #102,AT 20,13:"PRESS ANY
KEY™

CALL LIGHT

SPOKE 255,18042,0

IF INKEY$="" THEN 1510

GOTO 270

DEF BUMM

FOR 2=0 TO &
OUT 160,80-10%*2:0UT 171,60~
10%2:00T 175,10%2
CALL PALSE(S)
MEXT Z
FOR Z=5 TO O STEP-1
ouUT 160,80-10%Z:0UT 171,60~
10%2:0UT 175,10%2
CALL PAUSE(S)
NEXT Z
END DEF
DEF CHARS
SET CHARACTER 97,0,36,126,251,
189,251,126,36,0
SET CHARACTER 98,0,12,62,115,
251,222,124,48,0
SET CHARACTER 99,56,108,214,
124,124,254, 108,56,0
SET CHARACTER 100,0,48,124,
206,223,123,30,12,0
SET' CHARACTER 101.0,36,126,
223,189,223, 126,36,0
SET CHARACTER 102,0,12,62,123,
223,206, 120, 48,0
SET CHARACTER 103,28,54,127,
62,62,107,54,28,0
SET CHARACTER 104,0,48,126,
222,251,115,62,12,0
END DEF
DEF LIGHT
RESTORE 1810
DO
READ C
SET #102:PALETTE 0,C,0,54
CALL PAUSE(O)
LOOP UNTIL C=201
END DEF
DATA 128,16, 144,2,130,18,146,
210,154,218, 147,211,155, 219,91, 203,75,
217,89, 201
DEF PAUSE(T)
FOR 1=0 TO T
NEXT |
END DEF
DEF SCREEN
LET SZIN=2

SNTERPRESS

15.

1880 CLEAR #1

1890 CLEAR #2

1900 CLEAR #3

1910 DO

1920 SET #1:INK SZIN

1930 SET #2:INK SZIN

1940 READ X,Y,P,M

1950 SELECT CASE M

1960 CASE 0

1970 PLOT #1:X,Y,:PLOT #2:X,Y,

1980 FOR 1=1 T0 P

1990 PRINT #1:CHRS(159); :PRINT #2:
CHRS( 159);

2000 NEXT 1

2010 CASE 1

2020 FOR I1=Y TO Y+P*72 STEP 72

2030 PLOT #1:X,1,:PLOT #2:X,1,

2040 PRINT #1:CHRS(159); :PRINT #2:
CHRS(159);

2050 MEXT 1

2060 CASE ELSE

2070 LET LIM=M

2080 END SELECT

2090 LET SZIN=SIIN+1+4"(STIIN=T)

2100 LOOP UNMTIL P=0

2110 SET #1:INK 1

2120 SET #2:1NK 1

2130  PLOT #AS:CX,CY,:PLOT #ASB:CKB,
CYB,

2140 PRINT #ﬁi:"‘l"::PRlHT ﬂﬂﬂ:"‘u";

2150 PRINT W3, AT 2,6:"LEVEL":LEV:
PRINT #3,AT 2,26:90LIMIT:";L 1Mz 50

2160  PRINT #3,AT &, 1:"TIME:":TIM;

2170 PRINT ¥3 AT &, 15:"SCORE:";
SCORE

2180  PRINT #3,AT &,30:"CIRCLE:":
CIRCL:

2190 DISPLAY #3:AT 21 FROM 71 TO &

2200 DISPLAY #AS:AT 1 FROM 1 TO 20

2210 END DEF

2220 DATA 0,68,20,0,0,716,20,0,0, 140,
?5,1 1216,140.7,1,256,352,12,0. 256, 424,

]
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1980. november - december

TIPPEK - TRUKKOK (folytatds)

Hol a hiba?
Titokzatos hiba bijkdl valahol az EXDOS -

DOS-1 elinditani, az EXDOS
File not found

hibadzenctiel utasitja el a probdlkozdst. Ezutdn, ha megszdn-

tetjik a RAM-diszket, és djra megprobdljuk, a rendszer

No RAM disk (Retry, Abort)
zenetel ad, akkor is, ha gondosan az Ac lemezegységre viltot-
tunk eldtte. A hiba megeldzésére jobb a RAM-diszkel csak az
[S5-1308 alatr 1Etrehozni.

APROHIRDETESEK

ENTERPRISE-osok ligyelem! Kildnbded EFROM-ba Egetent pramok
- ASMON, GEKN, MON, SPEEDTEST, SPEEDLOADER stb
valamint hardver bivitések | memdria 256 KB-18] 2 MB-ig

dra kirtva, EFROM cartridge sth. kaphaiSk
Vilaszhorftéként réscletes 1djékoziaid!
Crydefi Attila, 1076 Hudapest, Dozsa Cry. G0 6,

I.-:D-'['E:'IU'RL‘«-E hclll.'l memdriabdvités 320 KB-ra, hibitlan RAM frinsiéasel.
lis 128 KBOX) KB @remmdd kizdi
Bogai Clibaor, J'IIIIJ ékeslebérvir, Budal @1 92, fue. 5. Uzener: (22) 20-857

Alig hasrodll Spectrum emuldior programokkal 1t eladd. [rdnyir 5000 FL
Titi Liszlé, Tel.: Iunhh.lﬁl'-:ntgn 352680

ROCESOCK négycaaiomis sztered reneszerkeszi program ma
leirdssal uiimvétiel megrendelhetd lemeren vagy kare
ra: 150 Fi + a hordond dm
Devilsoft, 139% Badapeat, PI. 701,334

TALLGRAAS (eredeti amerikai}
40 MB -os EAMER
1 éves garanciival eladd,
Killde vezérld nem sxdkséges)
Ara 43.000 Fi + AFA
Frdekiddni munkanapokon 15 - 18 dra kdzdn o 1128 - 356 -os Bp, i
telelonziman

ENTERFRISE szimitd Ny I, lemerekkel, programokkal ELADO,
'éﬁ-p m Juhar u, 19

lr nyelvi

B . ~
‘Szamitastechnikat oktato
il lntézmények Z
Elgyé!mélw a]ainl]uk:
IBM PC -n han:nﬁlhatﬁ
 tarrezidens

|/ DOS ox‘rm'o
snaﬂp nbammuumr
I:knu |uinﬁra 50 %l"”bi“
kddv‘ezménnyel, i |i|]

B
u ||| 11 iﬁk

M i il

in JH IH

_';|i
i

ID-DOS csat-
lakoedsdndl. Néha, ha RAM-diszket haszndbva akarjuk az 1S-

Hibas a DISKCOPY!

Az 15-DOS rendszer egyik fontos segédprogramja a lemez-
rdl-lemezre masold DISKCOPY. Sajnos, ez a program sem
menies a hibdlol.

A felhaszndlok 1obbsépének csak egy lemezegysépe van.
Semmi baj, a forrds- & a céllemes cserélgetésével megoldhatd
a mdsolds. Gyors eldzeles fejszimolis: a gép memdridja 128 K,
ebbdl persze kejon valamennyi az EXOS, EXDOS, 15-DOS
szdmdra, marad mondjuk koeel 100 K. A 180 K5 lemezt 2
részletben, a 360 K-t 4 réseletben, o 720 K-t 8 részletben
lehet masoini... elviselhetd,

A valdsdg sokkal kidbranditobb, A program valamiért csak
a belapozott RAM szepmenscket haszndlja, igy a lemeemidso-
kis 7, 14 illetve 28 részletben Wiriénik (ez 14, 28 illetve 56 le-
mezeseré! jelent). Akkor is, ha torténetesen 256 Koo vagy |
megira bdvilett RAM van a gépemben. Kétségbeejio,

Mép egy hasencs tandcs: 4 blokknyl RAM-diszk mellett a
pragram nem mdkddik, €s ozt nem is jelzl, csak csendesen he-
ragad. Upyeljink tehdt a hasgndlatakor.

h I. rd Eté ' Ek, s i

Az EN H:RPRL‘SS elﬁ:ﬁ szama korlatozott szimh.m
még megvasarolhatd a kiadonal.
ElSfizetési megrendeléseiket 2 POSTA HELIR
BUDAPEST 1900 cimére adhatjik fel.

ENTERPRISE klubok, '
ENTERPRISE kré szervezdidiit bardii tdirsasigok, |
ENTERFRISE témdkban levelezni kivindk

cimeit virjuk!

A cimekel lapunkban rendszeresen kdzoljok.

ENTERPRESS

Hirdetésfelvétel
Az aprihirdetések dra: 1 Ft karakterenként.
A sziwveget €s a befizetést igazold nyogtit (ri-
zsaszin postautalviinyon) az alibbi cimre
kérjik elkiildeni:

MATRIX Kft. o300
ENTERPR]TZSS Qg
B000 Székesfehérvir DDDD

Dézsa Gyorgy tér 10,
Bankszimlaszim: OTP 679-022096-9

el ol o o o et A e s s e o i T Wﬁ‘ﬁ‘ixi““vﬁvﬁxixﬁ;

Tisztelt leendé Szerzdtirsak!

Kérjiikk Oniket, hogy anyagaik elkészitése,
bekiildése eldtt feliétleniil kérjenek ingyenes
thjékoztatot a feltételekrdl, a szerkeszt(ség
dltal feldllitott tartalmi és formai elvirisok-
rél.

Az érdeklidik leveleit levélcimiinkre virjuk:
ENTERPRESS

1399 Budapest

Pf. 701/334




